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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
बाह्रौँ अधिवशेन 

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

23 असार 2079 

धबहीवार 

बैठक सङ्ख्या- 33 

 
राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 

अध्यक्षिामा ददनको 11:00 बजे प्रारम्भ भयो ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको बैठकको काययवाही 
प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा बोसनको लाधग माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त 
भएको छ । म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ि गराउँछु । शून्य समयमा 
बोसनको लाधग प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई 1/1 धमनेटको समय धनिायरर् गरेको  

छु ।  माननीय उदय बहादरु बोहरा ।   

 

माननीय श्री उदय बहादरु बोहरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):-  
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, गए रािी कररब साँझको ८ बजेटधिर ससयान ल्जसला छते्रश्वरी 
गाउँपाधलकाको वडा नं. ६ लान्िी बजारमा स्थानीय व्यापारी िथा समाजसेवी ष्ट्रवद्याभषुर् 
डाँगीको घरमा ष्ट्रवजलुी सट हनु गई आगलागीले घर र पसल क्षधि भएको छ । र म 
उहाँलाई क्षिीपूधियको लाधग अध्यक्ष महोदयमार्य ि म सरकार िथा सम्बल्न्िि धनकायको 
ध्यानाकषयक गराउन चाहन्छु । िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय दगुाय गरुुङ । 

 

माननीय श्री दगुाय गरुुङ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, कर्ायली प्रदेशको 
राजिानी रहेको ष्ट्रवरेन्रनगर नगरपाधलका 16 ओटा वडाहरूमा पधन पक्की सडक बन्न 
सष्ट्रकरहेको छैन । सरेु्खिमा बत्ती जाने समस्या धमनेट धमनेटमा वषौंसम्म पधन समािान हनु 
सकेको छैन । र्खानेपानीको समस्या पधन ददनददनै बढ्दै गएको छ । ठुलो र्खालको 
समस्याहरू संघीय र प्रदेशस्िरीय रूपमा समािान गनय कायायन्वयन र अनगुमन गरी आधथयक 
वषय 2079/80 को सरुूवािमै बाटो ष्ट्रवद्यिु ्र पानीको समस्या समािानका लाधग ित्काल 
ध्यान केल्न्रि गनय चाहन्छु । साथै कृष्ट्रष उत्पादनका लाधग प्रयोग गररने मल ष्ट्रविरर्मा 
पधन कर्ायलीलाई पष्ट्रहलो प्राथधमकिामा राख्नका लाधग पधन ध्यान केल्न्रि गनय चाहन्छु ।  
कर्ायलीका बालबाधलकाहरूले पाठ्यपसु्िक अझै पूर्य रूपमा पाइनसकेको छ । त्यो समस्या 
ित्काल समािान गनय  नेपाल सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । हस ् ि  

िन्यवाद । जय नेपाल । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय महोमम्द र्खाधलद  । 

 

माननीय श्री महोमम्द र्खाधलद (जनिा समाजवादी पाटी नपेाल):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, रसायधनक मलको अभाव हामी हेरररहेका छौँ, भोधगरहेका पधन छौँ । राज्यले 
प्राङ्गाररक मलको लाधग केही पहल गयायथ्यो र प्रदेशहरूलाई पधन केही अधिकार प्रत्यायोल्जि 
गरेको धथयो । िर त्यसको अष्ट्रहलेसम्म कुनै व्यवहाररक रूपमा अष्ट्रहलेसम्म हेर् या छैन । 
त्यसले गदायरे्खरर केन्र सरकारले पधन संघीय सरकारले पधन यो कुरालाई अधल र्ास्ट 
ट्याकमा हेयो भने ष्ट्रकसानहरूको लाधग उत्तम र रा्ो देल्र्खन्छ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू शून्य समयमा माननीय सदस्यहरूले बोसने 
क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा बोसनको लाधग दलीय आिारमा बोसनको लाधग 
माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ । म अब माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय 
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उपलब्ि गराउँछु । माननीय नारायर् दत्त धमश्र समय ७ धमनेट । यसपधछ माननीय 
ल्र्खमलाल भट्टराई । 

 

माननीय श्री नारायर् दत्त धमश्र (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
जयपथृ्वी नगरपाधलकाका मेयर चेिराज बजालले पठाउनभुएको गनुासो । बझाङ नदी 
धनयन्त्रर् कायायलय दाच ुयलामा महाकाधलको छेउमा रारे्खर १ लार्खको सम्झौिा गनय पधन 
दाच ुयला पगु्नपुदयछ । सडक धडधभजन कायायलय, बैिडीको पाटनमा पगु्नपुदयछ । र्खानेपानीको 
कायायलय, पगु्न डडेलि्रुा िाउनपुदयछ । भकु्षय संरक्षर् कायायलय डोटीमा िाउनपुछय । 
योजना माग्न, भकु्तानी माग्न, सम्झौिा गनय, ष्ट्रकस्िा ष्ट्रकस्िामा पटक पटक िाउन द:ुर्ख  

छ । सेिी नदीले दईु ल्चरामा बाँडेको ल्जसला सयौँ र्खोलानालामा पूर्य िटबन्िको ल्जसला 
बासीलाई द:ुर्ख छ । यो हो बझाङ्खङी जनिाको द:ुर्ख ।  

राम धसंह रावल नेपाली काँग्रसेका सभापधि बाजरुा पूवयमेयरसमेि हनुहुनु्छ । उहाँ 
भनु्नहनु्छ साँरे्बगर माियडी सडक सिैँ बाढी पष्ट्रहरो जोल्र्खममा छ । ठाउँ ठाउँमा डोजरको 
व्यवस्था भयो भने सडक सचुारू गराउन सष्ट्रकन्थ्यो ष्ट्रक ? बढुीगङ्गा, पष्ट्रवत्र ङ्गंगा बाजरुामा 
ह्वाङहो नदी, चीनको द:ुर्ख, नाईट नदी यरुोपको द:ुर्ख भने जस्िो बाजरुामा हामीलाई 
बढुीगङ्गाबाट द:ुर्ख छ । यस वषय पधन धत्रवेर्ी नगरपाधलकाको वडा नं. 8 र 9 को मौरेदेल्र्ख 
द्वारीसम्म कटान गरी जग्गा ि बग्यो बग्यो बस्िी बचाउनपुर् यो सरकार भनेर अनरुोि 
गनुयभा' छ । त्यस्िै कोसटीदेल्र्ख माधथ कोसटी, काधलकोट, हमु्ला र मगुमुा साउन  

लाग्यो । साउन लागेपधछ भोकमरी सरुु हनु्छ । समयमै र्खाद्यान्नको व्यवस्था होस ्

भनु्नहनु्छ । र्खप्तड र माधलकालाई जोडेल अष्ट्रहले पययटकहरू ओइरो लाधगरहेको छ त्यस 
ठाउँमा, त्यसमा पययटनलाई व्यवल्स्थि गनय सरकारले व्यवस्थापन गरोस ्भनु्नहनु्छ ।  

अछामबाट ष्ट्रवनायक नगरपाधलकाको मेयर अल्म्बका चलाउने र अछामका नपेाली 
काँग्रसेका सभापधि पषु्प साह भनु्नहनु्छ । जेठ १६ र १७ गिे चनुाव सष्ट्रकएपधछ 
काँग्रसेीहरूलाई र्खोजी र्खोजी लरे्खटी लरे्खटी ष्ट्रपष्ट्रटयो । त्यसपधछ अछाम पञ्जदेवल ष्ट्रवनायकमा 
ष्ट्रवनोद साही मतृ्य प्रकरर् छानधबन हनुपुछय । असली दोषी पत्ता लाग्नपुछय भने्नमा सबै 
सहमि छौँ । िर दोषीको नाममा काँग्रसेहरूलाई र्खोजी र्खोजी ष्ट्रकटानी जाहेरी गररएको 
त्यसमा पधन अल्म्बका चलाउने मेयर जो त्योबेला िनगढीमा उपल्स्थि धथइन ्। उनको 
नाममा पधन ष्ट्रकटानी जाहेरी राल्र्खएको । अब म अदालिको सम्मान गछुय । अब अदालिमा 
केस केही मान्छेको नाममा अदालिमा पगेुको छ । त्यसको धनर्यय अदालिले गने छ । 
र सडकबाटै धनर्यय गनय र्खोज्न ुद:ुर्खको कुरा छ भनेर भनु्नहनु्छ ।  
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म अगाधड बढ्छु । ष्ट्रवपद् व्यवस्थापनको सम्बन्िमा-अब ष्ट्रवपद् व्यवस्थापन सेनाले 
गठन गनुयपछय । सेनाबाट 25 प्रधिशि, सशस्त्रबाट 15 प्रधिशि  र जनपथ प्रहरीबाट 10 
प्रधिशि माधनसहरू रारे्खर एउटा ष्ट्रवपद् व्यवस्थापनको सेना बनायो भन ेवनमा हनुे आगलागी, 
घरघरमा हनुे आगलागी, गाउँमा हनुे आगलागी, शहरमा हनुे आगलागी, बाढी पष्ट्रहरो र 
ढुवान ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रकधसमका महामारीहरूलाई एउटा अलग इकाइको व्यवस्था हनु आवश्यक 
छ । जबसम्म काननुी व्यवस्था धमलाएर अगल इकाइ बनाउन सष्ट्रकँदैन, अलग सेना 
बनाउन सष्ट्रकँदैन िबसम्म जनपथ प्रहरी, सशस्त्र प्रहरी र सेनाका सबै ष्ट्रकधसमका समस्याधभत्र 
यसका प्रबन्ि र आपसी कोअधडयनेसन यसको प्रबन्ि होस ्भनेर भन्दछु ।  

मन्त्रीज्यू हनुहुनु्छ कृष्ट्रष मन्त्रीज्यू, मन्त्री बदधलएका छन ्। मल सयाउने प्रधिव्धतिा 
मन्त्रीज्यूले जनाउनभुएको छ । अष्ट्रहले गाईगोरु छाडा छन,् गोरुको ठाउँमा हािे ट्याक्टरको 
प्रयोग बढेको छ । दिु, दिु छुटेपधछ गाईलाई घरबाट धनकाधलन्छ । प्राङ्गाररक मलको 
उत्पादन घटेको छ । पहाड, िराईमा सबै ठाउँ रसायधनक मलमा धनभयर छन ्। र्खाद्यान्नको 
उत्पादन नबढेसम्म देशले डलर धिरेर मगाउने र्खाद्यान्न आयि गनुयपरेको छ ।  

कृष्ट्रष अनदुान-कमयचारी, समाजसेवी र पाटीका काययकिायको नाममा दलालको 
र्खसिीमा ज्यादा ष्ट्रकसानको घरघरमा ष्ट्रकसानको रे्खि रे्खिमा कम पगेुको छ । मन्त्रीज्यू 
यसमा ष्ट्रवचार गररयोस ्। मल कारर्खाना र्खोसन कसले रोकेको छ ? रे्रर म पधन भन्छु 
म रे्रर अकायको भरोसामा रे्खिी उभो लाग्न गाह्रो छ । सािआठ वषय परुानो समनु्रमा 
र्ासने ियारीमा रहेको र्खाद्यान्न हामी ष्ट्रकनेर र्खान बाध्य छौँ । िसथय मोटो चामल र्खाऊँ, 
कोदो र्खाऊँ, जौँ र्खाऊँ, र्ापर र्खाऊँ, मकै र्खाऊँ, गहुँ र्खाऊँ सो ददनै स्वदेशमै प्रयोग 

 गरौँ । आयिलाई घटाऊँ ।  

कधि पो समय भो अको एउटा कुरा भनौँ ष्ट्रक ? हा्ो अथयमन्त्रीज्यूले राजीनामै 
ददनभुो' । यस्िो सधमधिहरू योभन्दा अगाधड पधन कधिपय अथय मन्त्रीहरू पधन धथए । 
उनीहरूको पालामा पधन सधमधिहरू गठन भएका धथए । िर अथयमन्त्रीले राजीनामा ददएका 
धथएनन ्। अथयमन्त्रीले अष्ट्रहले राजीनामा ददएर रा्ो काम गरेका छन ्। छानधबनहोस ्। 
छानष्ट्रवनअनसुार कारबाही अगाधड बढोस ्। योभन्दा अगाधड पधन चकलेट कान्डदेल्र्ख धलएर 
ष्ट्रवधभन्न कान्डहरू नभएका होइनन ्। त्यधिरे्खरर, हनुि यो माओवादीका साथीहरूले बोसनपुने 
कुरा हो क्यारे म आरै् उद्दि भएर बोधलरहेको छु । हनु्छ ि । अध्यक्ष महोदय,  

िन्यवाद ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्र्खमलाल भट्टराई । समय 17 धमनेट । यसपधछ 
माननीय उधमयला अयायल ।  

 

माननीय श्री ल्र्खमलाल भट्टराई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज अष्ट्रहले भर्खयरै यो नवगदठि, पनुगयदठि मन्त्री पररषद्मा हा्ो राष्ट्रिय सभाबाट 
राष्ट्रिय सभा माननीय सदस्य माननीय मगेृन्र कुमार धसंहज्यू, कृष्ट्रष िथा पशपुन्छी मन्त्री 
बन्नभुएको छ । म सवयप्रथम उहाँलाई हाददयक बिाई ददन चाहन्छु । यसै गरी अरू पधन 
पनुगयदठि मन्त्री पररषद्मा मन्त्री बनु्नभएका सबै माननीय मन्त्रीज्यूहरूलाई म यो रोस्रमबाट 
हाददयक बिाई भन्न चाहन्छु । र उहाँहरूलाई शभुकामना पधन ददन चाहन्छु ।  

र आज ष्ट्रढलै भए पधन अथय मन्त्रीज्यूको बारेमा, अथय मन्त्रालयको बारेमा, मन्त्री 
पररषद्को बारेमा हामीले जनु ष्ट्रहसाबले यो सदनमा कुरा उठाएका धथयौँ । त्यो संघीय 
संसदमा, प्रधिधनधि सभामा, राष्ट्रिय सभामा जनु गम्भीरिाको साथमा हामीले ष्ट्रवषयबस्िलुाई 
उठायौँ । कररब त्यो ष्ट्रवषयबस्िकुो सन्दभयमा एउटा टुङ्गो लाग्ने ददसािर्य  चाष्ट्रहँ अब जाँदैछ 
भने्न चाष्ट्रहँ ष्ट्रहजोबाट त्यो पररदृष्य हामीले दे्यौँ । घटना त्यस ष्ट्रहसाबले अगाधड बढेको छ 
छानधबन सधमधि बनेको छ र मन्त्रीज्यूले पधन राजीनामा ददनभुएको छ । यो एउटा 
सकारात्मक कदम हो भन्ने मलाई लाग्छ । हामीले ष्ट्रवधिलाई स्थाष्ट्रपि गनयको लाधग, 
नीधिलाई स्थाष्ट्रपि गनयको लाधग एउटा मूसयलाई र नैधिक राजनीधिकलाई अगाधड बढाउनको 
लाधग यसरी िेरै मेहनि नगनुय पने हो । वास्िवमा चाष्ट्रहँ गनुय नपने एउटा पररल्स्थधि हामीले 
बनाउनपुने हो । िर पधन हा्ो देशको राजनीधिलाई हामीले दठक ढङ्गले अझै पधन अगाधड 
बढान सष्ट्रकरारे्खका छैनौँ । हा्ा संसदीय मूसयहरू, हा्ो राजनीधिको मूसय मान्यिाहरू, 
परम्पराहरूलाई हामीले दठक ढङ्गले अगाधड बढाउन सष्ट्रकरारे्खका छैनौँ । यसमा मु् य 
दाष्ट्रयत्व सरकारपक्षको हनु्छ िर पधन धसङ्गो संसदको ष्ट्रहसाबले भन्दारे्खरर पधन धसिै 
अपरािहरूमा धसिै एउटा गलि परम्परा, गलि व्यवहारहरूमा हामीले चाष्ट्रहँ यसमा 
आनाकानी नगररकन प्रश्न उदठसकेपधछ त्यस्िो एउटा उच्च नैधिक व्यवहार प्रकट गनय 
सक्नपुने हो । िर त्यस्िो भइरारे्खको छैन । एउटा आन्दोलन नै गनुयपने, अधभयान नै 
चलाउनपुने, एउटा सही कुरालाई स्थाष्ट्रपि गनय िेरै कुराको मेहनि गनुयपने यो एउटा 
पररल्स्थधि छ । यो चाष्ट्रहँ हामी सबैले एउटा मनन गनुयपने र एउटा सही संस्कृधिलाई 
स्थाष्ट्रपि गनयको लाधग हामी सबैले चाष्ट्रहँ एउटा उच्च सास्कृधिक व्यवहार प्रदशयन गनुयपने 
ठाउँमा हामी छौँ । योपटक पधन त्यस्िै भयो ।  
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अथय मन्त्रीज्यूले त्यो अपराि भएकै धथयो नत्र त्यो रु्टेज धडधलट गनुयपने कुनै कारर् 
धथएन । त्यसको एउटा बैिाधनक व्यवस्थाअनसुार कम्िीमा पधन १ मष्ट्रहना रहनपुने त्यो 
एउटा बैिाधनक व्यवस्था हो । त्यो रु्टेज िरुुन्िै हटाउनपुने, हटाउन पाइने नै होइन । 
िर पधन हटाइयो । हटाउनकुो पछाधडको कारर् त्यहाँ केही कमजोरी भए कै धथयो । 
गसिी भएकै धथयो । त्यसकार्ले हटाइयो । अधन त्यस्िो पररल्स्थधिमा प्रश्न उदठसकेपधछ 
संसदमा गम्भीरिापूवयक प्रश्न उदठसकेपधछ । नागररक सामाजले प्रश्न उठाइसकेपधछ सत्ताप्रधि 
धभतै्रबाट पधन प्रश्न उदठसकेपधछ, प्रश्न उठेकै हो । उदठसकेपधछ राजीनामा ददने कुरा, 
छानधबन गने कुरा र एउटा सही कुरालाई स्थाष्ट्रपि गनयपदट्ट चाष्ट्रहँ लाग्नपुने हो । िर यसको 
लाधग पधन अधभयान नै चलाउनपुने । संघषय नै गनुयपने संसदधभत्र संसदबाष्ट्रहर त्यस ष्ट्रहसाबले 
लाग्नपुने एउटा पररल्स्थधि चाष्ट्रहँ बन्यो । यो चाष्ट्रहँ एउटा द:ुर्खद हो भन्ने मलाई लाग्छ र 
आगामी ददनमा एउटा सही ढङ्गले अगाधड बढाउँ । सही एउटा मान्यिालाई स्थाष्ट्रपि गने 
गरी अगाधड बढौँ भनेर म चाष्ट्रहँ अनरुोि गनय चाहन्छु ।  

अको कुरा आज चाष्ट्रहँ यो सत्तापक्षसँग यधि नै बेला चाष्ट्रहँ हामीले कस्िा कस्िा 
व्यवहारहरू प्रकट भए यो हेनुयहोस सत्तापक्ष र ष्ट्रवपक्षको ष्ट्रहसाबले यो सत्तापक्ष चाष्ट्रहँ जोडजाम 
गरेर अधलकधि दाइनेधिर मात्र बसेको हो । ष्ट्रवपक्ष चाष्ट्रहँ देख्न ैनसष्ट्रकने, देल्र्खनै नसष्ट्रकन े
त्यस्िो र्खालको ष्ट्रवपक्ष हो र ? राि सभामा भन्नुस ्प्रधिधनधि सभामा भन्नुस ्। आज सबैभन्दा 
ठुलो दलको रूपमा राि सभामा पधन नेकपा एमाले छ । प्रधिधनधि सभामा पधन नेकपा 
एमाले छ । िर चाष्ट्रहँ असाध्यै होच्याउने गरी कहाँ छ ? प्रधिपक्ष कहाँ छ ? प्रधिपक्षलाई 
ष्ट्रकन सोध्न ुपर् यो ? प्रधिपक्षले भनेको ष्ट्रकन मानु्नपयो ? सूचनाको हकको सन्दभयमा पधन 
यस्िा र्खालका प्रश्नहरू आए । यस्िो र्खालको एउटा दम्भ, यस्िो र्खालको घमन्ड प्रकट 
भयो । यो चाष्ट्रहँ मलाई लाग्छ । यो असाध्यै एउटा गैरल्जम्मेवार अधभव्यल्क्त, गैरल्जम्मेवार 
व्यवहार, यो दम्भ, यो घमन्ड हो भन्ने मलाई लाग्छ । र यस्िो चाष्ट्रहँ अधलकधि केही 
मान्छे जोडजाम भएर दाइनेधिर बस्नथाधलयो भन्दैमा यस्िो व्यवहार प्रकट गनुयपछय, यस्िो 
बोली बचन प्रकट गनुयपछय भने्न चाष्ट्रहँ मलाई लाग्दैन । यो पधन एउटा द:ुर्खद पक्ष हो यस 
ष्ट्रहसाबले हामीले हा्ो राजनीधिलाई सोही ढङ्गले अगाधड बढाउन सष्ट्रकँदैन । त्यसकारर्ले 
यसमा पधन सधुिनपुछय भन्ने म ठान्दछु ।  

अको कुरा आजको ष्ट्रहसाबले हेने हो भने सत्तापक्ष सम्पूर्य ष्ट्रहसाबले यो असर्ल  

छ । यो सरकार सम्पूर्य रूपमा चाष्ट्रहँ असर्ल भइरारे्खको छ । म प्रधिपक्षको ष्ट्रहसाबले 
मैले यो भधनरा' छैन । सूचकहरूलाई हेनुयभयो भने, हरेक क्षेत्रलाई हामी हेरौँ । कुनै गौरव 
गनय लाएक छ ? वास्िवमा एउटा व्यवस्थाको ष्ट्रहसाबले भने्न हो भने व्यवस्थाको ष्ट्रहसाबले 
ि सत्तापक्ष र प्रधिपक्ष नै छैन धन । यो व्यवस्था जनु हामीले चाष्ट्रहँ ठुलो सङ्घषय गरेर 
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लेरआका छौँ । यो व्यवस्थाको ष्ट्रहसाबले भने्न हो भने जधि सत्तापक्ष ल्जम्मेवार छ त्यधि 
सके त्योभन्दा बढी नै होला यो प्रधिपक्ष पधन त्यधि नै ल्जम्मेवार हनु्छ, र छ । िर आज 
चाष्ट्रहँ जनु एउटा अवस्था छ धन देशको त्यो ष्ट्रहसाबले हेने हो भन्देल्र्ख चाष्ट्रहँ सत्तापक्ष कुनै 
सूचकमा यो सर्ल छैन । आधथयक सूचक हेने हो भने दइुटा मातै्र हेरौँ न हामीले यो 
वैदेल्शक मरुाको सल्िधिको हालि हेने हो भन्देल्र्ख अब देश यो मैले भनेको होइन 
अथयशास्त्रीहरूले भन्दै छन ्। यो चाष्ट्रहँ श्रीलङ्काउन्मरु्ख भइरा' छ देशको अथयिन्त्र यो 
एउटा सङ्कटमात्र हैन महासङ्कटिर्य  जाँदै छ । असर्लिािर्य  जाँदै छ । त्यस्िो हालि 
चाष्ट्रहँ देशको अथयिन्त्र छ । ष्ट्रहजो आजभन्दा १ वषय अगाधड १४ र्खरब वैदेल्शक मरुा 
सल्िधि भएको ठाउँमा आज चाष्ट्रहँ 9 र्खरब मातै्र छ । ६ मष्ट्रहना पधन िान्दैन भनेर 
अथयशास्त्रीहरूले भन्दै छन ्। यो िेरे गम्भीर अवस्था हो । श्रीलङ्कािर्य  जाँदै छ । 
असर्लिािर्य  जाँदैछ भनेर भधनदैँछ । भधनसकेपधछ ।  

अको कुरा पुलँ्जगि र्खचयको हालि हेने हो भन्देल्र्ख चाष्ट्रहँ ष्ट्रहजो मातै्र यो प्रिानमन्त्री 
अष्ट्रर्सको ल्जम्मा धलनभुएका मन्त्रीले उहाँले भन्दै हनुहुनु्थ्यो जम्माजम्मी 45 प्रधिशिमातै्र 
पुलँ्जगि र्खचय भा' छ । यो राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू, अरू ष्ट्रवकासका कुरा  

छोल्ददनसु ्। राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरूको अवस्था पधन शून्य छ । काम अगाधड 
बढेकै छैन । काम भएकै छैन भनेर भन्दै हनुहुनुथ्यो । सावयजधनक रूपमै उहाँले भन्दै 
हनुहुनुथ्यो सधमधिको बैठक भए पधन भनेदेल्र्ख ष्ट्रवकास धनमायर् ठप्प छ । पूलँ्जगि र्खचय आजै 
यधि बेला असारको 23 गिे पुलँ्जगि र्खचय कम्िीमा पधन 80 प्रधिशि हनुपुने हो । ८० 
प्रधिशि अगाधड बढ्नपुने हो । आज जम्मा 45 प्रधिशि छ भनेर PM office ले भन्दै छ 
भधनसकेपधछ योभन्दा दभुायग्यपूर्य ल्स्थधि केही हनु्छ ? पैसा र्खचै गनय सष्ट्रकरहेको छैन 
सरकारले ष्ट्रवकास धनमायर्को कामलाई अगाधड बढाउन सकेकै छैन । यस ष्ट्रहसाबले पधन 
यो असर्लिाधिर छ ।  

यवुाहरू ष्ट्रहजो ररटनी नेपाल बनाएर अब देश र्ष्ट्रकिँ ने र उत्पादनमा लाग्ने भनेर 
यवुाहरू देश र्ष्ट्रकय दै धथए ँ । कोरोनापधछ र सरकारले जनु योजनालाई अगाधड  

साररराथ्यो । उत्पादनमा यवुाहरूलाई जोदने, रोगजारी सजृना गने काममा चाष्ट्रहँ जसरी 
ष्ट्रहजोको सरकार अगाधड बढ्दै धथयो । त्यसले एउटा आशा पलाएको धथयो । यवुाहरूमा, 
जनिाहरूमा पधन त्यसले गदायरे्खरर ष्ट्रवदेश गएका यवुाहरू स्वादेश र्ष्ट्रकय ने, प ुजँी र प्रष्ट्रवधिकको 
प्रयोग गरेर उनीहरूले देशमै रोजगारी सजृना गने, देशमै आरू् बस्ने ल्स्थधि चाष्ट्रहँ एउटा 
बन्दै धथयो । एउटा आकषयर्को ल्स्थधि बन्दै धथयो । िर आज हजारौँ यवुाहरू आज चाष्ट्रहँ 
एयरपोट गएर हेनुयभयो भन ेहजारौँ यवुाहरू ष्ट्रवदेशधिर पलायन हुँदै छन ्।  
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पढ्नको लाधग त्यधिकै ष्ट्रवद्याथीहरू चाष्ट्रहँ ष्ट्रवदेश पलायन हुँदै छन ्। देशमा रा्ो 
ल्शक्षाको हामीले एउटा वािावरर् धन बनाउन सकेनौँ । सरकारले रा्ो वािावरर् बनाउन 
सकेन । हामीले रा्ो वािावरर् बनाउन सकेनौँ िपाईं हामीले जसको कारर्ले हजारौँ, 
लार्खौ यवुाहरू चाष्ट्रहँ आज ष्ट्रवदेल्शदैँछन ् । अरबौँ पैसा ष्ट्रवदेल्शदैँ छ । पढ्नको लाधग 
रोजगारीको कुरा छोल्ददनहुोस ्। पढ्नको लाधग चाष्ट्रहँ ष्ट्रवदेल्शने ल्स्थधि बधनरा' छ । यसिर्य  
सरकारको कुनै चासो छैन ्। सरकारले कुनै योजना बनाउन सष्ट्रकरहेको छैन ्। र यो 
चाष्ट्रहँ एउटा असर्ल बधनरारे्खको ल्स्थधि देल्र्खरारे्खको छ । असारे ष्ट्रवकास त्यस्िै यसभन्दा 
अगाधड पधन हनु्थ्यो ।  

यो असारमा चाष्ट्रहँ ष्ट्रवकासको बाढी चढ्ने यसले कुनै ददगो ष्ट्रवकास हनु्छ ? यो ददगो 
ष्ट्रवकासको कुरा हो ? जबरजस्िी पुजँीगि र्खचय गनयको लाधग असारे ष्ट्रवकास । यो चाष्ट्रहँ 
हा्ो ष्ट्रवकासको कुनै प्लाधनङ हो ? यो हनु सक्दैन । त्यसकारर्ले गदायरे्खरर अब यसमा 
पधन सिुारिर्य  कुनै अगाधड बढ्यो ि सरकार ? क्रमश: हामी ि सिुारिर्य  अगाधड जानपुयो 
धन, पररवियनिर्य  अगाधड जानपुने हो िर आज ल्स्थधि चाष्ट्रहँ त्यस्िो देल्र्खएको छैन । झन ्
पधछ झन ्धबधग्रदैँको भनेपधछ हामी पररवियनलाई स्थाष्ट्रपि गनय सकौँला ि ? यही ष्ट्रहसाबले 
हामीले पररवियनलाई संस्थागि गनय सक्छौँ ? हा्ो गर्िन्त्र हा्ो संघीयिा हामीले जनु 
राजनीधि स्थाष्ट्रपि गर् या छौँ ? यसलाई संस्थागि गरेर हामी अगाधड जान सष्ट्रकन्छ ? यही 
हालिमा । यही ष्ट्रहसाबले जनिामा चाष्ट्रहँ आशा पलाउने र यो व्यवस्थाप्रधि एउटा सकारात्क 
चेिना जागिृ हनुे  ल्स्थधि बन्छ । मेरो धबचारमा त्यस्िो हनुसक्दैन । त्यसकारर्ले 
गदायरे्खरर सरकारको आजको हालि हेने हो भन्देल्र्ख यी सबै कुरामा मैले असर्लिा मातै्र 
देल्र्खरा' छु ।  

नागररकिा ष्ट्रकन ष्ट्रर्िाय गरेको ? दईु वषय लगानी गरेर, दईु वषयसम्म करोडौँको 
लागनी भा' छ । यसमा अधन यो ष्ट्रर्िाय ष्ट्रकन गरेको मलाई लाग्या'थ्यो । यो सधमधिमा 
ष्ट्रर्िाय गरेर यसलाई चाष्ट्रहँ पास गरेर चाष्ट्रहँ यो अगाधड आउँछ । राष्ट्रिय सभामा पधन आउँछ 
र यसै यही चाष्ट्रहँ सदनमा यही चाष्ट्रहँ संसदले चाष्ट्रहँ यसलाई पास गरेर अगाधड जान्छ भन्ने 
चाष्ट्रहँ हामीलाई लाग्याथ्यो । हामीले िेरै गम्भीरिापूवयक नागररकिाको ष्ट्रवषय उठाएको  

हो । आज चाष्ट्रहँ आमाको नाममा नागररक पाउन नसक्ने संष्ट्रविानले ददने भन्या' छ । 
रोदक्करा' छ । अधन जन्मधस्धत नागररकका छोरा छोरीहरूले नागररकिा नपाउने मिेशमा यो 
ठुलो समस्या छ । हामीले सत्तापक्षबाट पधन यो कुरा उठेको हो । प्रधिपक्षबाट पधन यो 
कुरो उठेको हो । िर चाष्ट्रहँ नागररकिा ष्ट्रविेयक आउला भन्दा ि नागररकिा ष्ट्रविेयक 
चाष्ट्रहँ पछाधड पो र्ष्ट्रकय रा' छ । यसलाई चाष्ट्रहँ ष्ट्रकन यो नागररकिा ष्ट्रविेयकबाट सरकार 
पछाधड हट्यो ? यसको म गहृ मन्त्रीज्यूबाट जवार् चाहन्छु । यो आउनपुयो र म रे्रर 
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पधन भन्न चाहन्छु । यो नागररकिा ष्ट्रविेयक यसै सदनमा आओस ्र यो पास भएर अगाधड 
बढोस ् भनरे चाष्ट्रहँ म भन्न चाहन्छु । म माग गनय चाहन्छु। मल र्खादको कुरा अधग 
माननीयज्यूले पधन उठाउनभुा' छ । मल र्खादको त्यस्िै समस्या छ । अब नयाँ मन्त्रीज्यू 
आउनभुा' छ । उहाँलाई के भनौँ । एक जना मन्त्रीले यहाँ आएर १ हप्ताधभत्र मल र्खाद 
आउँछ भनेर जानभुयो । अब उहाँ ि हटी नै हासनभुो । अब नयाँ आउन ुभा' छ । 
उहाँलाई के भन्नौँ उहाँबाट यो सब्बै बझेुर अष्ट्रहले यो समस्या समािान हनु्छ भने्न मलाई 
लाग्दैन । र यो म PM अष्ट्रर्ससँग सोध्न चाहन्छु । प्रिानमन्त्री कायायलयसँग सोध्न 
चाहन्छु । यो मल र्खादको ल्स्थधि कसरी समािान हुँदैछ ? यो कष्ट्रहलेसम्म आउँदैछ । 
अब ि सदक्कनै  अष्ट्रहले बर्खायको धसजनै सष्ट्रकने बेला भइसक्यो । भनेदेल्र्ख यो सरकार यसमा 
पधन असर्ल, डाँट, ठगी हामीलाई ठग्ने काम भयो । यो संसदलाई ठग्ने काम भो', 
सदनलाई मात्र हैन जनिालाई ठग्ने काम भयो । िरुुन्िै आउँछ मलर्खाद आउँछ, समस्या 
हुँदैन ठुसठुला कुरा यही मिबाट भएका धथए  । िर छैन । ष्ट्रहजोको अथयमन्त्रीज्यूले पधन 
भनु्नभा'थ्यो िर छैन त्यसकारर्ले सरकार गैरल्जम्मेवार छ र कधि असर्ल छ भने्न कुरा 
चाष्ट्रहँ यहाँबाट पधन हामीले यसको मूसयाङ्कन गनय सक्छौँ ।  

ष्ट्रवद्याथीलाई पसु्िक यही मिबाट भनु्नभाथ्यो । यो िरुून्िै हनुेवाला छ । यधि 
ददनधभत्र यधि छाष्ट्रपदैँछ, यधि ददनधभत्र अको यधि छाष्ट्रपदैँछ । यो समस्या समािान हुँदैछ 
भनेर भन्नुभाथ्यो । िर आज चाष्ट्रहँ ष्ट्रवद्यालयमा पसु्िक पगु्या छैन । ल्शक्षाको क्षेत्र डामाडोल 
छ । अष्ट्रहले पधन िलाबन्दीको ल्स्थधि छ । संस्कृिमा िालाबन्दी, उिा िालाबन्दी यो 
चाष्ट्रहँ ल्शक्षा क्षेत्र पधन जनु यो पररवियनलाई एउटा स्थाष्ट्रपि गनयको लाधग रा्ो बनाउनपुने 
जनिाको एउटा आकषयर्को केन्र, यवुाहरूको आकषयर्को केन्रको रूपमा चाष्ट्रहँ ल्शक्षा 
क्षेत्रलाई लैजानपुने हो  । सरकार यसमा जवार्देही बन्नपुने हो िर यो पधन हनु सकेको 
छैन । र यो माध्यधमक िहको ल्शक्षाको लाधग सरकारले ददन ेभनेको जनु पसु्िकहरू त्यो 
अष्ट्रहलेसम्म परु् याउन सकेको छैन । त्यसकारर्ले गदायरे्खरर चाष्ट्रहँ यसमा पधन हामीले 
सर्लिा दे्छौँ ि सरकारको ? सरकारको मन्त्रीहरूले भनेको कुरा, मन्त्रालयहरूले ददएको 
जवार्को कुरालाई आिार माने्न हो भने ठगी भएन ि ? हामीलाई ठधगएन ि ? संसदलाई, 
जनिालाई त्यसकारर्ले कधि गैरल्जम्मेवार, कधि चाष्ट्रहँ अयोग्य मन्त्रीहरू, कधि अयोग्य छ 
यो सरकार भने्न कुरा चाष्ट्रहँ यसबाट पधन पषु्ट्रष्ट हनु्छ । 

अको कुरा अध्यक्ष महोदय, लोडसेधडङ, आज देशमा लोडसेधडङ छ । घोधसि 
लोडसेधडङ छैन । बरू घोधसि लोडसेधडङ गददयन'ुस ् । ऊजाय मन्त्रीज्यूलाई म भन्न  

चाहन्छु । िराईमा भने्न हो भने १/1 धमनेटमा लाइन आउने जाने गछय । ष्ट्रकन त्यस्िो 
गराएको । बरू यधि घण्टा लाइन जान्छ भल्न्दयौँ न धसिै यधि घण्टा देशमा चाष्ट्रहँ 
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लोडसेधडङ छ भल्न्दउँन । गौरब गने यहाँ आएर मिबाट बोसदारे्खरर हामीले अब धबजलुी 
बेच्दैछौँ भने्न सनु्दारे्खरर आनन् द लाग्ने िर व्यवहार हेदायरे्खरर चाष्ट्रहँ व्यवहारमा दठक उसटो 
छ । आज देशमा लोडसेधडङ भइरा'छ । मिेशमा भने्न हो भनेदेल्र्ख यो गमीको धसजमा 
नचलेको पङ्खा धबजलुी आयो भने्न हो भने लो भोसटेजको समस्या छ । पावर पगु्दैन । 
अधन गयो भनदेल्र्ख ि गई नै हासयो । लाइन चाष्ट्रहँ आज िराईको एउट गम्भीर समस्या, 
यो पहाडको पधन समस्या छ । त्यसकारर्ले गदाय लोडसेधडङ भनोस ्यो सरकारले ष्ट्रकन 
यो चाष्ट्रहँ यो जनिालाई ढाटँने काम गदैछ । बरू त्यसो भनोस ्र्खसुला त्यो भनोस ्बरू 
त्यो रा्ो हनु्छ । िर चाष्ट्रहँ धबजलुी छ भने्न, धबजलुी बेच्दैछौँ भने्न, गौरबको नाक ठुलो 
बनाएर बस्ने िर व्यवहारमा अकै गने यस्िो िन्दाबाट सरकार चाष्ट्रहँ जोधगयोस ्भन्न चाहन्छु 
म । 

अको कुरा यो रेडक्रसमा के गरेको । यो रेडक्रम, स्कुल, क्याम्पस, यधुनभधसयटी 
यसमा यस्िो राजनीधि नगरौँ । रेडक्रस चाष्ट्रहँ अन्िरायष्ट्रिय एउटा संस्था हो । यसलाई 
त्यही उचाइमा चाष्ट्रहँ हामीले व्यवहार गरौँ न । यो के गनय र्खोजेको ? अदालिको 
रै्सलालाई पधन नमाने्न ? यो सरकार यस्िो भयो ? यो सत्ताको नेितृ्व गरेको यो कँग्रसे, 
यो काँग्रसेले के गनय र्खोल्जरा' छ ? शेर बहादरु देउवाज्यू, प्रािानमन्त्रीज्यूले के गदै हनुहुनु्छ 
यो । रेडक्रसमा पधन राजनीधि ? त्यहाँ पधन चार िारैको बको ओढेरै जानपुयो ? त्यो दठकै 
छ त्यहाँ अको राजनीधिक त्यस्िो छ भनदेल्र्ख चाष्ट्रहँ राजनीधिक दलको मान्छे छ भने्न 
लाधगरा' छ भने उहाँहरूले कम्िीमा पधन अदालिको रै्सलालाई ि स्वीकार गनुयपर् यो । 
त्यस ष्ट्रहसाबले अगाधड बढ्नहुोस ्। यो एउटा दधुनयालाई हसाउने, लाजलाग्ने व्यवहार चाष्ट्रहँ 
नगनुयहोस भनेर म भन्न चाहन्छु । यो रेडक्रसको सन्दभयमा पधन ला्छ भनदेेल्र्ख एउटा 
छानधबन सधमधि बनाउनसु ्र संसदीय छानधबन सधमधि बनाएर त्यसले नै टुङ्गो गरोस ्त्यस 
ष्ट्रहसाबले अगाधड बढ्नको लाधग पधन म सझुाव राख्न चाहन्छु । 

र अको कुरा यो अछामको घटना अधग पधन कुरो उठ्यो । यो अछाममा धबनोद 
साहीको हत्या भयो । हत्या भएको हो र हत्यारालाई यो सरकारले ष्ट्रकन चाष्ट्रहँ कार्खी 
च्याप्दैछ ? हत्यारालाई कारबाही गनुयपदैन ? अपरािीलाई दल्ण्डि गनुयपदैन ? म यहाँबाट 
गहृ मन्त्रीज्यूलाई सोध्न चाहन्छु यो हत्यारालाई ष्ट्रकन चाष्ट्रहँ यो गहृ मन्त्रालयले जोगाउँदै 
छ । ष्ट्रकन चाष्ट्रहँ पके्रर चाष्ट्रहँ दल्ण्डि गदै छैन ्? म सोध्न चाहन्छु । र अरू कुराहरू 
हामीले (सम्माननीय अध्यक्ष:- छोट्याउन ुमाननीयज्यू) आजको यो सबै कुराको सन्दभयमा 
मैले एउटा लास्टमा १ धमनेट अध्यक्षज्यू, सशुासनको बारेमा भष्टचारमकु्त नेपाल धनमायर् 
गने बारेमा हामीले िेरै कुरा उठाका छौँ । र म एउटा चनुौिी ददन चाहन्छु । त्यो भनेको 
के हो भने ओम्नीको बारेमा ष्ट्रहजो िेरै प्रश्न कुरा उठायो संसदधभत्र, वाइड बढी जहाजको 
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बारेमा िेरै प्रश्न उठेको, यधि होल्सडङ्खसको बारेमा िेरै कुरा उठेको, बालटुारको जग्गाको 
बारेमा िेरै कुरा उठेको अष्ट्रहले पाँच भाइले सरकार चलाउँदै हनुहुनु्छ । के हेरेर बस्नभुा' 
छ । िपाईंहरूले छानधबन गनुयभएन ? िपाईंहरू के गरेर बस्नभुा' छ? ओम्नीमा के भा'को 
जनिालाई बिाइददनपुर् यो । सत्ता पक्षको माननीयज्यूले पधन यहाँ आएर भन्दै हनुहुनु्थ्यो । 
रै्ख यो सत्ता पक्षले गरेको ? म चनुौिी ददन चाहन्छु । हा्ो सरकारको एक जना मन्त्री 
पधन यसमा संलग्न धथएन र छैन ।  हा्ो पाटीको एक जना नेिा पधन यसमा संलग्न छैन 
र धथएन । हनु सक्दैन । म यो सरकारलाई च्यालेन्ज गनय चाहन्छु । सरकारले छानधबन 
गरोस ्। पाँच भाइको सरकार छ आज । यो सरकारले छानधबन गरोस ्। र अपरािीलाई 
दल्ण्डि गरोस ्। अपराि भएको छ भने बाष्ट्रहर सयाउनपुर् यो होइन भन ेयो युयमर छने काम, 
भ्रम छने काम बन्द गरोस ्म अनरुोि गनय चाहान्छु । िन्यवाद ।    

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय उधमयला अयायल । समय १२ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय जयन्िी देवी राई । 

 

माननीय श्री उधमयला अयायल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, आज म सबभन्दा पष्ट्रहले हा्ो राष्ट्रिय सभाका माननीय सदस्य माननीय मगेृन्र 
कुमार धसंह यादवज्यूलाई बिाई ददन चाहन्छु । साथै माननीय ल्स्ियाक राई र माननीय 
प्रददप यादव मेरो ल्जसलाको पधन हनुहुनु्छ माननीय प्रददप यादव । उहाँहरू िीनै जनालाई 
मन्त्री हनुभुएकोमा बिाई ददन चाहन्छु । र उहाँहरूको सर्ल काययकालको शभुकामना 
गदयछु । र अको कुरा मलाई एउटा अको पधन भन्न मन लागेको के भने अष्ट्रहले माननीय 
अथय मन्त्रीज्यूले राजीनामा ददइसक्नभुएको छ । र मलाई लाग्छ पष्ट्रहले पधन यस्िो अथय 
मन्त्रीज्यूहरूको बारेमा िेरै कुराहरू उठेको धथयो । चकलेट काण्ड अथवा के कान्ड अब 
अथय मन्त्रीसँग असन्िषु्ट्रष्ट भएर अथय सल्चवले नै राजीनामा ददएर ष्ट्रहडेको पधन घटनाहरू  

धथयो । अब बालवुाटार काण्ड, के के काण्डहरू छन ्हैन िेरै कुरो थाहा छ सबैलाई र 
यी ल्चजहरू हदुाँ पधन राजीनामा आ'को धथएन । म िन्यावाद भन्न चाहन्छु । अथयमन्त्रीज्यूले 
राजीनामा ददनभुएको छ र उहाँको केही छ भने जाँचबझुको लाधग सबै दल संलग्न भएको 
एउटा चाष्ट्रहँ छानधबन सधमधि पधन प्रधिधनधि सभाले बनाइसकेको छ । त्यो अवस्थामा 
यसलाई सहजीकरर् गरेर आफ्नो नैधिकिा उच्च देर्खाउनभुएकोमा अथय मन्त्रीज्यूलाई पधन 
िन्यवाद ददन चाहन्छु । अब हामीले िेरै बोसनभुन्दा पधन सधमधिको प्रधिवेदनले के कुरा 
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ले'र आउँछ त्यसले यथाथय कुरो आई नै हासछ । हामी सबैको अगाधड भने्न कुरा उजागर 
गदै म अको ष्ट्रवषयमा जान चाहन्छु । 

  अष्ट्रहले म अल्स्ि असार 22 गिेको काभ्रपेलान्चोक ल्जसलाको पाँचर्खाल-८, 
बासकोटेको ..... (के भन्छ ठाउँको नाउँ) । त्यो चाष्ट्रहँ शोकमा ढुबेको छ भनेर समाचार 
पढेँ र त्यो रामेछापको र्खाँडादेवी गाउँपाधलका-1, लभुकुा घाटमा मङ्गलवार भएको बस 
दघुयटनामा त्यही थलोमा दघुयटना स्थलमा नै ९ जनाको मतृ्य ुभयो । र रे्रर हल्स्पटल 
गइसकेपधछ ४ जनाको र  मैले अष्ट्रहले अपषु्ट सनु्दारे्खरर केही थप सङ्ख्या पधन मतृ्यकुो 
बढेको छ । यो हेदायर्खरर चाष्ट्रहँ हामीले यो सडक दघुयटना सम्मबन्िमा र ष्ट्रवशेष गरी यो 
चाष्ट्रहँ जनु मौसम छ । अष्ट्रहले मनसनुको बेलामा जनु ष्ट्रकधसमले अझै धबकराल अवस्था 
हनु्छ । सडकका मापदण्डहरू गधिला नभएर भनँ ुअथवा जे भएर भँन ुयस ष्ट्रकधसमको 
घटनाहरूलाई एउटा हामीले सरोकारको ष्ट्रवषय बनाएर हेनुयपने आवश्यकिा म यहाँ यो हा्ो 
राष्ट्रिय सभामार्य ि जाहेर गनय चाहन्छु ।  

अब त्यही ठाउँमै कस्िो भा'रहेछ भने आठ वषयअधग पधन दघुयटना भएको र ल्जप 
र्खस्दा पधन 4 जनाको मतृ्य ुभएको, िीन वषयअधग सोही ठाउँमा समुो दघुयटना भएर चालकले 
ज्यान जमुाएको भन्दारे्खरर त्यो घटना, ठाउँहरू सेन्सेष्ट्रटभ छ । अब यस्िा सेन्सेष्ट्रटभ ठाउँ 
र संवेदनशील ठाउँहरू दघुयटनाले थपु्रै ठाउँमा हा्ो चाष्ट्रहँ पहाडी क्षेत्रहरूमा ष्ट्रवशेष गरी 
पहाडधिर दगुयम क्षेत्ररूमा र यो िेरै सेन्सेष्ट्रटभ ठाउँहरू छन ्। र हामीले हरदम यस्िा 
दघुयटना सनु्छौँ र यी दघुयटनाहरूले मैले प्यठुानको पधन म अब मेरो घर प्यठुान हो ष्ट्रकन 
भने ष्ट्रववाह भएरको घर नै प्यठुान हो र प्यठुानको एउटा घटनाले ि त्यो ररजाल पररवारका 
िेरै छोरा, बाउँहरू नै धसष्ट्र्धतए र एक जनामा मातै्र जीष्ट्रवि भएको अवस्था पधन रहेको  

छ । त्यस्िो संवेदनशीलिालाई ध्यान नददएर हामीले एउटा मापदण्डहरूलाई रा्ो र्लो 
गने ष्ट्रहसाबले चाष्ट्रहँ र सडकको चाष्ट्रहँ मापदण्डहरूलाई रा्ो बनाएर जानपुने सरकारको 
आवश्यकिालाई ध्यानददनपुने देल्र्खन्छ । र ष्ट्रवशेष कारर्हरूमा चाष्ट्रहँ धनयमन गनुयपने र 
त्यसलाई चाष्ट्रहँ एउटा व्यवल्स्थि गने कुरोहरूमा ड्राइभरहरूको हेलचक्र्याइँ भएको  

देल्र्खन्छ ।  

अब काठमाडौँको कुरा गनुयपदाय मोटरसाइकल चलाउने एउटा चाष्ट्रहँ रयायक नरारे्खको, 
लामो दरुीमा चाष्ट्रहँ धबनाआराम गाडी चलाउनपुने ल्स्थधि, धिव्र गधि अस्वस्थ्य प्रधिस्पिाय 
त्यसपधछ अको यो ष्ट्ररपर चलाउनेहरूको चाष्ट्रहँ एक ष्ट्ररप थप बापि चाष्ट्रहँ 1 हजार एक्स्रा 
भत्ता पाउने यस्िा ल्चजको प्राविानले चाष्ट्रहँ बढी दघुयटनाहरू भएको र सडको पूवायिार 
व्यवल्स्थि नभएर, साँघरुो रोड भएर, ष्ट्रपच नभएको भएर, सडक पधन जथाभाष्ट्रव धनमायर् भएर 
,िी सडकहरू व्यवल्स्थि हनु नसक्न,े टाढा दरुीको बाटो हनुे, मन्छे ष्ट्रहँददा ष्ट्रहँददा थाकेपधछ 
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त्यो सडकमाधथ मापदण्डधबनाका र परुाना गाडीहरू ष्ट्रवशेष गरी चाष्ट्रहँ दगुयम ठाउँहरूमा चसने  
यसले गदायरे्खरर चाष्ट्रहँ बढीभन्दा बढी त्यस्िो दरुावस्थामा ष्ट्रहँदने यात्र ुचाष्ट्रहँ गररब वगयको, 
अधल उत्पीधडि समदुायको र अधल जसको आफ्नै एउटा सवारी सािन हुँदैन, केही हुँदैन 
अव्यवल्स्थि िररकाले ष्ट्रहँदनपुने दशैँ मान्न जाँदा दशा व्यहोनुयपने । यी सम्पूर्य समस्याहरू 
हेदायरे्खरर हामीले एउटा रा्ो मापदण्डसष्ट्रहि धनयमन गनुयपने, कडाइ गनुयपने र यो रोड सवारी 
सरुल्क्षि गनुयपने र यो दघुयटनाहरूले बढी 15 देल्र्ख ४० वषय उमेरकै मान्छेहरू िेरै मने 
हुँदा, घरको कमाउने व्यल्क्त नै त्यसमा गमुाउनपुने र एउटा आधथयक ल्स्थधिले चाष्ट्रहँ घरको 
झन दरुावस्था हनुे । एक ि गररबहरूले यो व्यहोनुयपने र त्यसपधछ झन ्उहाँहरूको ल्स्थधि 
िेरै नाजकु हनुे र यसले गदाय कधिपय स्पाइनल इन्जरुी  दघुयटनाले गदाय अपाङ्गिा बढ्न ेर 
यो अपाङ्गिाका कारर्ले त्यो पररवारहरू अझै कदठन र जष्ट्रटन अवस्थामा जानपुने । यी 
सम्पूर्य समग्र ल्चजहरूको लाधग चाष्ट्रहँ हामीले एउटा रा्ो रोड, सडकसम्बन्िी रा्ो नीधि 
लेराउनपुर् यो ।  

यािायािसम्बन्िमा जे जधि प्राविानहरू छन ्। यहाँ छन ् प्राविानहरू कधिपय 
प्राविानहरू राल्र्खएको छ । अब सवारी सािान चाष्ट्रहँ त्यो ल्स्पड गन पधन छ रे । जाँच 
बझु हनु्छ िर त्यो सबै ल्चज चाष्ट्रहँ बजार सजारमा अधल अधल देल्र्खए पधन यही पधन अब 
एकदम मोटरसाइकल दघुयटनाहरू सहर बजारहरूमा िेरै नै छन ्। त्यसको प्रयोग चाष्ट्रहँ 
रा्ोसँग धनयमन चाष्ट्रहँ ष्ट्रवशेष गरी हा्ो चाष्ट्रहँ पहाडधिर र दगुयम क्षेत्रमा हनु सक्दैन । र 
सबैभन्दा दरुावस्था गररब बस्ने ठाउँ पधन त्यही हो र त्यहीका गररबहरूले यो सबै ल्चजमा 
दसैँमा दसा भोग्नपुनय, कमाएर आउँदा मतृ्यवुरर् गनुयपने । यो कोरोनाकालमा बरू िेरै 
दघुयटनाबाट बचेको रहेछ ष्ट्रकन भने मान्छेहरूको आवागम कम हुँदा त्यसले गदायरे्खरर रोगले 
भन्दा पधन बढी सडक दघुयटनाले मान्छेहरू मने हुँदा यसको लाधग कडाइसाथ हामीले अष्ट्रहले 
ि प्रदेश सरकार छ । भनू ँन पाधलकास्िरीय स्थानीय सरकार छ, केन्रीय सरकार छ र  
यो धनयमनलाई चाष्ट्रहँ व्यवल्स्थि गनयको लाधग सडक बनाउने कुरोमा अझै कडा धनदेशनसष्ट्रहि 
यसको धनयमावली अथवा नीधिहरू धनमायर् गरेर पाधलकालाई पधन त्यसमा िदारुकिा गनुयपने, 
केन्रीय सरकारले साथै चाष्ट्रहँ जनु सडक ष्ट्रवभाग, धनमायर् यािायाि मन्त्रालय छ । त्यहाँ 
मापदण्डहरूलाई रा्ोसँग र्लो नगरेको कुरामा चाष्ट्रहँ कारबाहीको ष्ट्रवषय बनाउनपुने, 
कधिपय राष्ट्रर्कहरूले पधन त्यसमा चाष्ट्रहँ अब त्यसलाई व्यवल्स्थि नगने, राष्ट्रर्क रुलहरू 
उसलङ्घन गरेपधन कधिपय कुराहरूमा लेनदेनको भएर पधन छुट्ने । त्यो र्खालको 
ल्स्थिहरूलाई धनयन्त्रर् गनुयपने कुराहरू मैले राख्न चाहन्छु ।  

त्यसकारर् नेपाल सरकारको राष्ट्रिय सडक सरुक्षा नीधि, कायय योजना पधन  

रहेछ । सडक सरुक्षा रोड सेफ्टी एक्सन प्लान पधन बनाको रहेछ । िर िी सबै हुँदा 
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हुँदै पधन अब संयकु्त रािको UN Global plan for the decade of action for road 

safety भनेर 2011 देल्र्ख 2020 पधन त्यो रहेछ । यी सबै ल्चजलाई हामी अनमुोदन 
गछौँ । कायायन्वयन गने कुरोमा हामी चाहे पक्षमा रहौँ सत्ताको पक्षमा, ष्ट्रवपक्षमा हामीले 
यस्िा ल्चजहरूमा चाष्ट्रहँ सामूष्ट्रहक रूपले नै एउटा सोच बनाएर राज्यले धनदेल्शि गनुयपने 
आवश्यकिा देल्र्खन्छ । र कष्ट्रहलेकाही ीँ हामीले सहकायय गरेर पधन जाऊँ भनेर म यहाँ 
अनरुोि गनय चाहन्छु । र यो चाष्ट्रहँ हा्ो रािको मदु्दा हो । रािको मदु्दामा हामी एकजटु 
भएर कष्ट्रहलेकाही ीँ हामी आरै् पधन एउटा अध्ययन टोली बनाएर सझुाव ददनपुछय ष्ट्रक ?  
भने्न पधन मैले यहाँ अनरुोि गनय चाहन्छु । सायद सधमधिहरूमार्य ि जान्छ पधन होला । र 
अब यो िेरै जसो दघुयटना हनुकुो कारर्हरूमा हेदायरे्खरर अब यो २०१४ देल्र्ख २०१९ यो 
इस्वी संवि ्भनेँ मैले । त्यो हेदायरे्खरर मैले एउटा डाटा यसो अधलकधि हेनय र्खोज्या धथए ँ। 
थोरै समय भो' मैले ष्ट्रहजो मात्र समय पाउँदारे्खरर ..... त्यधि छोटो अवधिमा र 76 प्रधिशि 
हाइवे एल्क्सडेन्ट चाष्ट्रहँ राष्ट्रर्क रूलको उसलङ्घन गरेको हनुाले मातै्र हनु्छ ।  

त्यस्िै ड्राइभर, ष्ट्ररपर ड्राइभरको ि अधग पधन मैले भने अधन ६ मष्ट्रहनामा यो 
2018/2019 को ६ मष्ट्रहनाको डाटामा ि मैले एउटा रे्ला पादायरे्खरर अब एष्ट्रकन ि 
िेरै भेटाउन सष्ट्रकन ँ। 2 हजार 53 जना मष्ट्रहला र 923 परुुषको मतृ्य ुभएको देल्र्खन्छ 
दघुयटनाबाट र Injury को अपाङ्गिाको कुरा छुटै्ट छ । त्यसकारर् चाष्ट्रहँ यसको लाधग चाष्ट्रहँ 
सरुल्क्षि पूवायिार, गाडी चलाउने अनमुधि ददँदारे्खरर पधन िेरै परीक्षर् धलएर मातै्र ददने, 
जथाभाष्ट्रव राष्ट्रर्क धनयमको कडाइसाथ धनयम पालना र ल्स्पड गनको चाष्ट्रहँ रा्ो प्रयोग, 
यात्रहुरूको ट्यायक ररपोटय राख्न ेर दघुयटना हनुे सम्भावना भएको ठाउँहरूमा िरुून्िै उ्धतार 
गरेर उनीहरूको उपचार गनय सक्ने ल्स्थधिको लाधग चाष्ट्रहँ एउटा पेरोलङ धसस्टमहरू राख्नपुछय 
ष्ट्रक यो धसजनमा ष्ट्रवशेष गरी । र दसैँहरूमा जाँदारे्खरर अधन क्षमिाभन्दा परुाना गाडीहरू 
क्षमिाभन्दा बढी चाष्ट्रहँ बढी यात्रहुरू बोकेर जाने हुँदा यसरी यो हेदायरे्खरर सामान्य जस्िो 
लाग्छ होला । आय गए आरु्लाई नपरुन्जेल केही भा'को जस्िो हुँदैन । िर जसलाई 
पछय यो सवयस्व हनु्छ । त्यसकारर् दघुयटना हुँदा जनु पररवारको धबचली, दरुावस्थाहरू 
भ'को छ । यसको लाधग चाष्ट्रहँ सरुल्क्षि गनयको लाधग चाष्ट्रहँ मलाई लाग्छ हामीले ष्ट्रवशेष 
व्यवस्था गनुयपने र त्यस्िै पयो भने हामी एउटा सहकायय गरेर सरकारको ध्यानाकषयक 
गराऊँ र सझुावहरू पधन पेस गरौँ भने्न कुरो छ ।  

र अको अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ ष्ट्रवशषे ष्ट्रहसाबले अष्ट्रहले बाढी, पष्ट्रहरोको धसजन छ । र बाढी, 
पष्ट्रहरोको धसजनामा हामीलाई लाग्यो धथयो ष्ट्रक स्थानीय िहको सरकार भइसकेपधछ, प्रदेश 
सरकारले भइसकेपधछ, त्यस्िो ल्चजहरूलाई िरुुन्िै केन्रीय सरकारले त्यधि ध्यान परु् याउन 
नसकेको ठाउँमा स्थानीय सरकारले िरुुन्ि ध्यान परु् याएर हामीलाई ि आफ्नो गाउँको ि 
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थाहा छ धन यो ठाउँमा चाष्ट्रहँ िरुुन्ि डुबान हनु्छ । यो ठाउँमा बाटोहरू भल्त्कन े
सम्भावनाहरू हनु्छ । यो ल्चजहरू कररब कररब सिैँ त्यो घटनाहरू भइरहन ेठाउँहरूलाई 
र ष्ट्रवशेष गरी दधलि समदुाय र यो सीमान्िकृि समदुायहरू जसको जग्गा हुँदैन । ऐलानी 
जग्गामा बस्छन ्। त्यस्िाको लाधग र एउटा त्यो िेरै नै दरुावस्था र छाप्रो अधल गष्ट्रहरो, 
अधल माल्जयनल ठाउँहरूमा चाष्ट्रहँ सीमान्िकृि ठाउँहरू मातै्र उनीहरूले प्राप्त गने हुँदारे्खरर 
सावयजधनक, ऐलानीमा बस्ने हुँदा उहाँहरू बढी पीधडि हनुहुनु्छ । रोगव्याधिले आदद 
इत्याददले सबै ल्चज घर जाने, बास उदने, र्खाना रा्ो नपाउने, पानी श्ुधत ष्ट्रपउन नपाउने, 
यो अवस्थाहरू चाष्ट्रहँ मिेशमा हनु्छ भने पहाडधिर चाष्ट्रहँ िेरै बगाएर बच्चासमेि परेुको, 
पररवारै परेुको द:ुर्खद् घटनाहरू भइरहेका छन ्। त्यसकारर्ले यसमा चाष्ट्रहँ हामीले एउटा 
राष्ट्रिय नीधि नै ियार पारेर स्थान कमसेकम बासस्थानको सरुल्क्षि बासस्थान र त्यसको 
भौगोधलक बनावटहरूको ष्ट्रहसाबले चाष्ट्रहँ एउटा राष्ट्रिय मापदण्डसष्ट्रहिको राष्ट्रिय म्याष्ट्रपङै 
गनुयपने हो ष्ट्रक ? त्यो नक्सा नै बनाएर हामीले चाष्ट्रहँ पाधलकाले चाष्ट्रहँ हरेक पाधलकाले त्यो 
नक्सा बनाएर र त्यो ठाउँलाई सरुल्क्षि मलाई एउटा पाधलकाको याद छ मलाई । 
उहाँहरूको जष्ट्रहले पधन घर डुबान हुँदा उहाँहरूले चाष्ट्रहँ त्यहाँ जग उठाएर अग्लो 
बनाइददनपुछय माधथ रु्सको घर बनाए पधन बनाऊँ िर घर चाष्ट्रहँ डबु्दैन । त्यधि भएपधछ 
ज्यान ि बच्यो धन, उसको अन् न ि बच्यो धन, िेरै गररबैको घर यस्िो हनु्छ । हनुे र्खानेले 
ि आफ्नो र व्यवल्स्थि बनाको हनु्छ । त्यसकारर्ले चाष्ट्रहँ एउटा मापदण्ड चाष्ट्रहँ हामीले 
राष्ट्रिय मापदण्ड बनाएर त्यस्िो आवासलाई सरुल्क्षि गने कुरो कम्िीमा ज्यान बचाउने रािी 
सधुिरहेको सारा पररवारै बगेर जाने । यो घटनाहरू चाष्ट्रहँ द:ुर्खद घटनाहरू नहोस ्भने्न 
ष्ट्रहसाबले चाष्ट्रहँ हामीले ध्यानाकषयक गराउनको लाधग एउटा राष्ट्रिय मापदण्ड ियार पाने र 
यसलाई चाष्ट्रहँ पूर्यिया: पाधलकाहरूको िर्य बाट कायायन्वयन गराउने ष्ट्रहसाबले मातै्र जान   
सक्यौ भने पधन हामीले िेरैको ज्यान बचाउन सक्न ेर त्यसलाई व्यवल्स्थि गनय सक्ने र 
वषायको द:ुर्खद ल्स्थधिबाट बचाउन सष्ट्रकन्छ । 

  त्यस्िै यो सडक पेटीमा चाष्ट्रहँ गररबहरूको जनु अष्ट्रहले धबचसली भइरहेको छ । 
अब उहाँहरू चाष्ट्रहँ बाढी ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि भएर, कोही भकूम्प ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि भएर, कोही एकदमै 
मजबरुीले आएर सडकमै व्यापार गरेर आफ्नो ल्जष्ट्रवका चलाउने र बच्चाहरू पासनेहरूलाई 
जनु ष्ट्रकधसमको अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ एउटा हमुयि धलने कामहरू हामीले देल्र्खरहेका छौँ । त्यसलाई 
अब यो महानगर, उपमहानगर, नगरपाधलकाहरूले व्यवस्थष्ट्रपि गरेर उहाँहरूको चाष्ट्रहँ 
जीष्ट्रवकालाई व्यवल्स्थि गने ष्ट्रकधसमले व्यापार चलाउने वािावरर्को सधुनल्िििा गददयनपुने 
कुरोमा सरकारले चाष्ट्रहँ धनदेशन गने ष्ट्रहसाबले र हामीले ध्यानाकषयक गराउन र्खोजेँ र 
यसलाई अधल व्यवल्स्थि गरेर जाऊँ भने्न कुरा रा्दै म ष्ट्रवदा धलन्छु । िन्यवाद ।    
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जयन्िी देवी राई समय 12 धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय प्रधमला कुमारी । 

 

माननीय श्री जयन्िी देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यहाँ उधमयला माननीयज्यूले उठाइसक्नभुएको छ । अल्स्िको 
ददन रामेछापमा सवारी दघुयटनाका कारर् 13 जना मान्छेहरू मतृ्य ुभइसकेको छ र 21 
जना घाइिे र अष्ट्रहले पधन चालक र सहचालकलाई प्रहरी ष्ट्रहरासिमा राल्र्खएको छ ।  

र अध्यक्ष महोदय, मलाई यहाँ प्रश्न गनय मन लाग्यो ष्ट्रक आज यो सवारी दघुयटना 
यो आज मातै्र होइन धनरन्िर धनरन्िर भइरहेको छ । यसमा ष्ट्रक चालक मातै्र यसको दोषी 
हो ? ष्ट्रक यो घटनाको ल्जम्मा चालकले मातै्र धलन ेहो ? र हरेक दघुयटनामा चालकहरूले 
आफ्नो ज्यान गमुाएको छ । र केही उनीहरूको कारर्ले भए पधन अत्यधिक दघुयटना अरू 
कारर्ले भएको छ । िर यो कुरालाई आज यो मदु्दालाई यो सबैको समस्याको रूपमा 
हामी सबै यात्रा गछौँ कुन नै कुनै ददन । सबैलाई पने कुरामा आज सम्बल्न्िि धनकायको 
ध्यान नगइरहेको हामी देरे्खका छौँ । 13 जना मान्छे एकै ठाउँमा मनुय भनेको त्यो 
हामीलाई सामान्य लागे पधन त्यहाँ त्यो भोग्नेहरूको लाधग यो अत्यन्िै द:ुर्खदायी, पीडादायी 
घटना हो । त्यसकारर्ले म आज सबभन्दा पष्ट्रहला मिृकहरूप्रधि हाददयक श्र्धताञ्जली अपयर् 
गदयछु । र शोकाकुल पररवारजनमा हाददयक संवेदना व्यक्त गदै सम्पूर्य घाइिेहरूलाई म 
शीघ्र स्वास्थ्यलाभको कामना गदयछु ।  

र  साचँ्चै भने्न हो भने यो देशमा सवारी सािानबारे काननु नभएको होइन । राष्ट्रिय 
सरुक्षा नीधि छ । हामीलाई थाहा छ । 2049 मा नै यो यािायाि व्यवस्थासम्बन्िी 
हरेक जाँचपासको व्यवस्था गरेको छ । 6/6 मष्ट्रहनामा जाँचपास गररनपुछय भने्न व्यवस्था 
गरेको छ । यो जाँचपासको अथय चाष्ट्रहँ Document मातै्र Show गने हो र ? गाडीहरू 
कुन कल्न्डसनमा छ ? गाडीको पाटपजुाय कसरी बनेको छ ? त्यसको वारेन्टी कस्िो छ ? 
कुन कस्िो सडकमा दौधडरहेको छ ? त्यसको ल्स्पड कसरी कुदाइरहेको छ ? र यो 
गाडीको कल्न्डसन, गाडीको कल्न्डसन वास्िवमै हेनुयपने हो ष्ट्रक ? हरेर बेला लेनदेनको 
आिारमा गाडी जसकैु होस ्। त्यसलाई जाचँपास सँगै गररन्छ । त्यही कारर्ले आज 
धबग्रकेो गाडी दौददारे्खरर जहीीँ पधन जहाँ पधन दघुयटना हनु सक्छ । अत्यधिक गाडीहरू 
बे्रक रे्ल भएर Accident भएको छ । रामेछापमा पधन बे्रक रे्ल भएर गाडी Accident 

भएको छ । त्यसकारर्ले यो जाचँपास कसरी गदैछ भने्न बारेमा सम्बल्न्िि धनकायले 
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त्यसलाई कडा अनगुमन गनुयपछय ष्ट्रक पदैन ? आज अनाहकमा वषौनी हजारौँ मान्छेहरूको 
मतृ्य ुभइरहेको छ । त्यसकारर्ले म अध्यक्षमार्य ि सरकारको गम्भीर ध्यानाकषयर् गनय 
चाहन्छु । आउँदा ददनहरूमा यस्िो मनपरी ढङ्गले यो यािायाि व्यवस्थाको एउटा धनयमलाई 
चाष्ट्रहँ पालना नगनेहरूलाई कारबाही गने र मनपरी दौडन नददन ेगरी अनगुमन गनुयपर् यो । 
कडा अनगुमन गनुयपर् यो ।  

यसरी नै अको कुरा पेरोधलयम पदाथय बढ्दा स्वभाष्ट्रवकै हो गाडीहरूको मूसयवषृ्ट्र्धत 
हनु ु। िर मूसयवषृ्ट्र्धत धनल्िि हनुपुर् यो त्यो कधि हो त्यो सबैमा हनुपुर् यो । िर यहाँ ि 
मनपरी धलएको छ । कुनै गाडीले कधि म मैले आरै्ले भोगेको कुरा म नेपाल यािायाि 
चढेर यहाँ आउँछु । चक्रपथबाट कुनै गाडीले 30 रुपैयाँ धलएको छ । कुनै गाडीले 25 
रुपैयाँ धलएको छ । र गाडीको मूसय 23 रुपैयाँ हदुाँ अधन 25 रुपैया धिनुयपने हामीले 
चानचनुे छैन ्। चेन्ज छैन भनेर 25 रुपैयाँ भाडा अधनवायय धिराउने । मैले नै एक ददनमा 
6 रुपैयाँ िछुय । भने हजारौँ यात्रीहरूबाट कधि असलुी हुँदैछ ? यो ष्ट्रवधभन्न ठाउँमा आरू्ले 
सक्ने ठाउँमा सबैले ब्रह्मलटु गने, यो लटुको रे्खिी, झटुको रे्खिी यो कष्ट्रहलेसम्म र्स्टाउन 
ददने हो ? सभाध्याक्ष महोदय, त्यसकारर्ले यसको पधन यो यािायाि व्यवस्थालाई यसलाई 
सही ढङ्गबाट उल्चि मूसय धलनपयो । होइन भने ष्ट्रक पल्च्चसै िोक्नपयो ष्ट्रक धिस  

िोक्नपर् यो । 23 िोकेर २५ धलन पाइएन । त्यसो भएको कारर्ले यसमा यो ध्यान 
गइरहेको छैन । जहाँ त्यहीबाट पधन आज जनिाहरू, सवयसािारर् जनिाहरूलाई र्खाधल 
एक ष्ट्रकधसमको आहािै आहाि मातै्र हामीले चाष्ट्रहँ उपहार नददऊँ ।  

र अको कुरा भनकेो मूसयवषृ्ट्र्धत िेरै पटक यहाँ उदठसकेको छ । मूसयवषृ्ट्र्धतले गदाय 
आज जनजीवनमा एकदमै कष्टकर बधनरहेको छ । मूसयवषृ्ट्र्धत पधन हरेक पसलको र्रक 
र्रक मूसय छ । यो सम्बल्न्िि धनकायले यो मूसयवषृ्ट्र्धतलाई धनिायरर् गनुयपछय ष्ट्रक पदैन ? 
आज र्खोइ आज यी पसलहरूमा अनगुमन ? आज हामीले र्खाइरहेको सामानहरूको 
र्खाद्यान्नहरूको क्वाधलटी टेस्ट कसले गरेको छ ?  हामी सलुभमा ि ददनहुोस ्भन्दैनौँ, पाऊँ 
भन्दौनौँ िर हामीले उल्चि मूसय धिरेर र्खान पने व्यवस्था चाष्ट्रहँ धमलाउनपुर् यो सरकारले ।  

र यो हाउसमा िेरै पटक उठेको छ । सरकारको ध्यान पधन केही गष्ट्रहररएको छ 
र केही काम पधन भइरहेको छ । जनु यो धनरन्िरको वषायले आज पहाडी क्षेत्रमा भल, 
पष्ट्रहरो, बढी र िराई क्षेत्रमा डुबानको कारर्ले आज िेरै हजारौँ हजार आज जनिाहरू 
ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि हनुे कुराहरू भएको छ । र कधिलाई घर र्कायउने कुराहरू पधन भइरहेको छ 
भने िेरै घरमा सयाउन सक्ने ल्स्थधि छैन । आज रािमा धनन्रा ददनमा भोक नभएर आिा 
ष्ट्रपसटो भएर जनिाहरू बाँल्चरहेको ल्स्थधि छ । जिाििै देशभरर पूवय-पल्िम, पहाड-िराई 
सबैधिर अझ बाजरुा जस्िो ठाउँमा 1 सय 16 घरै, गाउँपाधलका गाउँ नै आज ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि 
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भइरहेको छ । आज पूवयको झापा, मोरङ, सनुसरी हजारौँ हजार एउटा गाउँबाट चाष्ट्रहँ 
ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि भइरहेको छ । अझ पहाडी ल्जसलाहरूमा त्यसरी नै आज िनजनदेल्र्ख धलएर 
आज वस्िभुाउ सबै बाढीले बगाइरहेको छ । अझ सयौँ आयोजनाहरू, योजनाहरू अरबौँको 
क्षधि भइरहेको ल्स्थधि छ । र अष्ट्रहले सामान्य कृषकहरूले व्यावसाय गरेर कुर्खरुा र्ारम, 
बङ्गुर र्ारम पधन आज बाढीले बगाएर िहसनहस बनाएको छ र आज एकदमै त्यस्िो 
ष्ट्रकधसमको एउटा नाजकु अवस्थामा जनिाहरू बाँल्चरहनपुने ल्स्थधि छ अष्ट्रहले पधन । र 
त्यधि मात्र हैन अष्ट्रहले जनु बाढी पष्ट्रहरोले बगाएर सयाएको जनु त्यो जनावरहरूको कारर्ले, 
र्ोहोर मैलाको कारर्ले अत्याधिक रूपमा हैजा सरुु भइसकेको छ । र मलाई लाग्छ  
18/19 जना हैजाबाट सङ्खक्रधमि भइसकेको छ ।  

त्यसकारर्ले अष्ट्रहले के र्खिरा बढीरहेको छ भने अब हैजाबाट पधन मानवीय क्षधि 
पगु्ने ष्ट्रकधसमले एउटा र्खिरा बष्ट्रढरहेको छ । र यस कुरामा सरकारले बेलैमा ष्ट्रवधभन्न 
ष्ट्रकधसमका ष्ट्रवकसपहरू अपनाउनपुने जरूरी छ । र अष्ट्रहले पधन आज सप्तकोसीमा हेने हो 
भने पानीको बहाव बढीरहेको छ । त्यहाँ 1 लार्ख 50 हजार कू्यसेर् पानी बष्ट्रढसकेपधछ 
त्यहाँ एकदमै र्खिरा हनु्छ ।  िर अष्ट्रहले 1 लार्ख 68 हजार पानी कू्यसेक बढी रहेको 
छ । त्यसकारर् त्यहाँका िटीय क्षेत्रका बाधसन्दाहरू हिाहाि बधनरहेको छ । र ष्ट्रवगिमा 
पधन मलाई लाग्छ 2065 भार 2 गिे त्यहाँ 4 ओटा बस्िीहरू डुबेको धथयो । 7 हजार 
5 सय ६३ जना चाष्ट्रहँ त्यहा ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि भएका धथए । लगािार लगािार 3 मष्ट्रहनाको 
प्रयासमा उनीहरूलाई चाष्ट्रहँ सामान्य अवस्थामा ष्ट्रर्िाय गनय सष्ट्रकएको धथयो । र अष्ट्रहले पधन 
त्यो ठाउँमा भयवाह  भइरहेको छ । पानी बष्ट्रढरहेको छ । त्यसकारर्ले अष्ट्रहले जम्मा 
24 ओटा ढोकाहरू र्खोधलएको छ । र अष्ट्रहले त्यसलाई यो पानीबाट चाष्ट्रहँ जनु यो 
बढेकोबाट रे्रर पधन ढुबान हनुे ल्स्थधि भ'को कारर्ले यसप्रधि म ष्ट्रवगिको जस्िो ल्स्थि 
धसजयना नहोस ्भन्नको धनल्म्ि म सरकारलाई ध्यानाकषयर् गराउँदछु ।  

र त्यसरी नै आज महाकाली नदीमा पधन त्यहाँ चाष्ट्रहँ ढोका र्खोसदारे्खरर दाजुयलाका 
बस्िीहरूमा त्यहाँ पधन एकदमै कदठन भइरहेको छ र उनीहरूलाई त्रासका साथ बाँच्नपुने 
ल्स्थधि बधनरहेको छ । यसरी अष्ट्रहले जिाजिै बाढी, पष्ट्रहरोको र पानीको कारर् चाष्ट्रहँ 
जनजीवनमा अस्िब्यस्ि भएको छ र कधिपय बस्िीहरूलाई सदा सदाको धनल्म्ि स्थानान्िरर् 
गनुयपने ल्स्थि छ । त्यसकारर्ले अधग हा्ा उधमयला माननीयज्यूले भन्नुभए जस्िै ष्ट्रवशेष यो 
ष्ट्रवपद् व्यवस्था सधमधिमा ष्ट्रवशेष व्यवस्था गरेर चाँडोभन्दा चाँडो व्यवस्था गरेर आज सहज 
ढङ्गको वािावरर् पैदा गनुय र आज उनीहरूलाई सहज ढङ्गले स्थाष्ट्रपि गने कुरामा ध्यान 
जान जरूरी छ सरकारको ।  
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र अको कुरा भनेको हामी सबैलाई थाहा छ ष्ट्रक ष्ट्रहजो मातै्र योगमाया न्यौपानेको 
हामीले स्मधृि ददवस 104 औीँ स्मधृि ददवस हामीले ष्ट्रहजो मनायौँ । र मैले सबैभन्दा पष्ट्रहला 
आजभन्दा पष्ट्रहला ९ वषय संष्ट्रविान सभाको संसदमा योगमाया न्यौपानेको योगदानलाई कदर 
गनुयपछय सम्मान गनुयपछय भनेर बोलेको धथए ँ। र ष्ट्रवश्वकै एउटा सामाल्जक क्राल्न्िको रूपमा, 
लैष्ट्रङ्गक क्राल्न्िको रूपमा, आन्दोलन, पररवियनको रूपमा अगाधड बढ्न अग्रज मष्ट्रहलाको 
रूपमा हामीले ल्चन्दछौँ । िर हामीले उनलाई साँच्चै सम्मान ददन सकेका छैनौँ । जसले 
त्यधि बेला राजनीधिक, सामाल्जक, िाधमयक, लैष्ट्रङ्गक सबैमा रूपान्िरर् गने आन्दोलन उहाँले 
गनुयभएको भयो । र सबैले यो इधिहास पढ्नभुएको छ । त्यसकारर्ले आज हामी ष्ट्रवधभन्न 
ष्ट्रवदेशका मष्ट्रहलाहरूको इधिहास पढ्छौँ िर हा्ो आफ्नै देशमा भएका योगमायाले जहाँ 
आरू्लाई समपयर् यो ष्ट्रवधभन्न क्षेत्रमा रूपान्िरर् गनेसम्म समपयर्को धनल्म्ि आफ्नो ज्यानलाई 
अष्ट्रपयनभुो' । उहाँले 67 जनाको साथमा उहाँले चाष्ट्रहँ अरुर्मा चाष्ट्रहँ जनु ष्ट्रहजोको ददन 
1998 असार 22 गिे जनु ष्ट्रहजो नै उहाँले चाष्ट्रहँ आत्म जनु एउटा त्याग गनुयभा'को, 
जलसमाधि गनुयभा'को धथयो । त्यो आत्महत्या नै हो । (सम्माननीय अध्यक्ष:- िपाईंको 
समय सष्ट्रकयो माननीयज्यू टङ्ग्याउनहुोला) हत्या नै गररएको धथयो । त्यो सरकारले त्यधि 
बेला त्यो समाजले त्यधि बेला उहाँलाई एउटा बाध्यात्मक ल्स्थधिमा उहाँलाई हत्या गररएको 
धथयो । हत्या गराइएको धथयो । त्यसको धनल्म्ि उहाँलाई म अल्न्िमा के भन्न चाहन्छु 
भने यो रािले उहाँलाई राष्ट्रिय ष्ट्रवभधुिको रूपमा सम्मान गनुयपछय । हस ्ि िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रधमला कुमारी । समय 5 धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय सधुमत्रा ष्ट्रव.सी.। 

 

माननीय श्री प्रधमला कुमारी (जनिा समाजवादी पाटी नपेाल):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, संघीय लोकिाल्न्त्रक गर्िन्त्र स्थापना भएपधछ संष्ट्रविानले पररकसपना गरेबमोल्जम 
अभ्यासका क्रममा केही उपलल्ब्िहरू भएका छन ्। धसंहदरबारका अधिकार नागररकको 
घरदैलोसम्म पगेुको । राज्यका हरेक अङ्गमा समानपुाधिक, समावेशी र सहभाधगिामूलक 
प्रधिधनधित्वको सधुनल्िििा भएको नागररक सावयभौमसत्ता सम्पन्नलगायिका उपलल्ब्ि प्राप्त 
भए िापधन यसको कायायन्वयन िहमा देल्र्खएका कमजोरीका कारर् नेपाली नागररकहरू 
असन्िषु्ट हनु ु स्वभाष्ट्रवक हो । केन्रीकृि राज्य व्यवस्था पररवियनसँगै स्थायी, शाल्न्ि, 
सशुासन, ददगो ष्ट्रवकास र समषृ्ट्र्धतको पररकसपनाबमोल्जम काम हनु नसक्न ुराजनीधिक दलका 
शीषय नेिाहरूको नै कमजोरी देल्र्खएको छ । केन्र, प्रदेश र स्थानीय िहधबचका सम्बन्ि 
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सहकाररिा, सहअल्स्ित्व र समन्वयको धस्धतान्िका आिारमा हनुे संवैिाधनक व्यवस्था भए 
िापधन यसको पालना रा्ोसँग भएको देल्र्खएन । त्यसैले संघीयिा र समावेशीिालाई सशक्त 
बनाउन राष्ट्रिय सभाले संघीयिा कायायन्वयन अध्ययन िथा अनगुमनसम्बन्िी संसदीय ष्ट्रवशेष 
सधमधि गठन गरेको छ । र सो सधमधिले ष्ट्रक्रयाशील भई राजनीधिक, प्रशासधनक र ष्ट्रवत्तीय 
संघीयिालाई मजबदु बनाउन कायययोजनाबमोल्जम अगाधड बढेको छ । संष्ट्रविानले 
समानपुाधिक, समावेशी र सहभाधगिामूलक प्रधिधनधित्वको सधुनल्िििा गरे िापधन 
मल्न्त्रपररषद्लगायि राज्यको हरेक अङ्गमा 33 प्रधिशि मष्ट्रहला सहभाधगिा हनु नसक्न ु
संष्ट्रविानको उसलङ्घन गनुय हो ।  

गठबन्िन सरकारले मन्त्री हेररे्र गने बेला मष्ट्रहला मन्त्रीलाई पधन ष्ट्रर्िाय बोलाएपधछ 
सो ठाउँमा अन्य योग्य र सक्षम मष्ट्रहला सांसदलाई पठाउन ेठाउँमा परुुष सांसदलाई पठाएर 
ष्ट्रपिसृत्तात्मक सोचलाई प्रोत्सहान गरेको छ । मष्ट्रहलाको अधिकार हनन गरेर मष्ट्रहलालाई 
अधिकारष्ट्रवहीन बनाएर गठबन्िन सरकारले संघीय लोकिाल्न्त्रक लोकिन्त्रलाई कुनै पधन 
हालिमा मजबदु बनाउन सक्दैन ।  

आउँदो प्रदेश सभा र प्रधिधनधि सभा चनुावमा राजनीधिक दलहरूले मष्ट्रहलालगायि 

Humen development index मा पधछ परेका समदुायलाई ल्जत्न े ठाउँबाट उम्मेदवारी 
ददलाउन सकेन भने संष्ट्रविान, संघीयिा र लोकिन्त्र झन कमजोर हनु्छ । भन्छन ्"Man 

and woman both are two folds of a coin,  if a fold is spoiled the existent of 

the coins is damaged" त्यसैले यदद सरकारले संघीयिा र लोकिन्त्र रूपी धसक्काको 
अल्स्थत्व जोगाउन र्खोज्छ भने मष्ट्रहलालाई कमजोर र धनररह ठानु्नहुँदैन । 98 percentage 

मष्ट्रहलासँग सबैभन्दा ठुलो शल्क्त इमान्दाररिा र लगनशीलिा छ । जनु शल्क्तको ष्ट्रवरोहलाई 
कुनै पधन शल्क्तले सम्हासन सक्दैन । त्यसैले समयमै सचेि गराउन नेपाल सरकारको 
ध्यानआकृष्ट गराउन चाहन्छु । र साथै बाढी, प्रकोप र कोधभड सङ्खक्रधमि रे्रर बढ्न 
लागेको अवस्थामा अत्यधिक िन जन क्षधि हनु नददन समयमै आवश्यक व्यवस्था 
धमलाउनसमेि नेपाल सरकारको ध्यानआकृष्ट गराउन चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सधुमत्रा ष्ट्रव.सी. । समय 8 धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय यवुराज शमाय । 

 

माननीय श्री सधुमत्रा ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अब यो आजको यो ष्ट्रवशेष समयमा यही हा्ो राष्ट्रिय सभाका माननीय मगेृन्रकुमार 
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धसंह मन्त्री हनुभुएकोमा उहाँलगायि सम्पूर्य नया ँ मन्त्रीहरूलाई म हाददयक बिाई भन्न 
चाहन्छु ।  

र हामीलाई अष्ट्रहले जसदो बसदो अष्ट्रहलेको इस्य ुअथय मन्त्री र सीसीटीभी रु्टेज 
हामी सबैले िेरै ददन सनुु्नपर् यो । र एउटा रीधिधथधि बसाउनका धनल्म्ि िेरै सदनधभत्र र 
बाष्ट्रहर सङ्घषय गनय पर् यो । यथाथयिा आउनका धनल्म्ि र छानधबनलाई सहज गनयका धनल्म्ि 
अथय मन्त्रीले राजीनामा ददनभुा'को छ । जनु उहाँले रोस्रमबाटै यो सीसीटीभी रु्टेज हेनय 
चहाने एमाले को हो ? भनेर सोध्ने गनुयभ'को धथयो । म उहाँलाई भन्न चाहान्छु । एमाले 
को हो भने्न कुरो ष्ट्रवगिको स्थानीय चनुावमा पाँच दलका गठबन्िको ष्ट्रवरू्धत एक्लै कधि 
मि सयाएको छ एमालेले ? त्यो उहाँलाई पनु: रे्रर स्मरर् गनय म अनरुोि गनय  

चाहन्छु । र यो जनु छानधबन सधमधि बनेको छ । ष्ट्रढलै भए पधन उहाँले राजीनामा 
ददनभुयो । छानधबन सधमधि बन्या छ । मलाई अधलकधि अझै सङ्का छ । जनु सीसीटीभी 
रु्टेज ३ मष्ट्रहनासम्म हटाउन पाइँदैन । िेहै्र ददनमा हटाएर उहाँ उल्म्कने कोधसस गनुयभएको 
छ । यसो चचाय सधुनन्छ गहृ मन्त्रालयको पधन यसमा धमलोमिो छ । र हामीले एउटा 
लाटो मान्छेले पधन थाहा पाउने कुरा हो । प्रिानमन्त्री र सम्बल्न्िि सरकारका शीषय 
दलका नेिाहरू मौन हनुमुा पधन यो सबैको सरससलाह पधन हनु सक्छ । र यो छानधबन 
सधमधि बनेको छ । यसले प्रमार्हरू पत्ता लगाएर धनष्पक्ष छानधबन गरोस ्। र अथय 
मन्त्रीले राजीनामा मात्र ददएर सायद पगु्दैन होला । यदद दोषी ठहररएमा उल्चि कारबाही 
होस ्भने्न पधन म सकारकारलाई भन्न चाहन्छु ।  

र अब अष्ट्रहले हामी सबै ष्ट्रवगिको कोधभडले आक्रान्ि भएका छौँ । र यो रे्रर 
पधन चौथो र पाचौँ कोधभड आउन े३२ वटा स्वाबहरू टेस्ट गदाय २ ओटा अधल गम्भीर 
र्खालका भेररएन्टहरू आउने सम्भावना स्वास्थ्य ष्ट्रवज्ञहरूले बिाइरहेका सधुनरहेका छौँ । 
यसको बारेमा अष्ट्रहलेको यो सरकार, नेपाल सरकार बेलैमा सचेि भएर िन जनको क्षधि 
हनु नददयोस ्भने्न पधन म अनरुोि गनय चाहन्छु ।  

र मलाई अधलकधि एउटा परुानो घटना पीधडिले अझै न्याय नपाएको घटना छ । 
त्यो घटनाको बारेमा म अष्ट्रहलेको सरकारलाई सोध्न चाहन्छु । जाजरकोटको नवराज 
ष्ट्रव.क. ले एउटा गैरदधलिसँग प्रमे गरेछन ्। र जो प्रधेमकाको घरमा आफ्ना १९ जना 
सहयोगीसष्ट्रहि साथीहरूसष्ट्रहि उनी गए र त्यहाँका रुकुम पल्िमका बाधसन्दाहरू जनु 
पीडकको िर्य बाट िी नवराज ष्ट्रव.क. लगायि ६ जना यवुाहरूलाई मारेर भेरी नदीमा 
र्ालेको कुरा हामीले िेरै पटक यो सदनमा बोसयौँ र सनु्यौँ र यसको बारेमा ३४ जनालाई 
छानधबनको क्रममा सामाधिएको धथयो र ११ जनालाई ष्ट्रवधभन्न बहानामा र िरौटीमा उच्च 
अदालिले ररहा गरेको छ । र बाकँी अधभयकु्तहरूलाई पधन यस्िै ष्ट्रढलोससु्िी गरेर छलछाप 
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गने हो ष्ट्रक ? भने्न पीधडिहरूको गनुासो र सङ्का छ । र यो जनु पीधडिहरूको घरमा म 
केही समय अगाधड जाजरकोटको सदरमकुाममै उनको घर रहेछ । उनका बवुा, आमाको 
आसँ ुदेरे्खर जो कोहीलाई एउटा होनहार आफ्नो भएको एक् लो छोरो त्यसरी जाँदा उसका 
साथीहरू जाँदारे्खरर जो कोहीको पधन मन नरूने कुरो छैन । र यो मदु्दाका बारेमा यो 
अदालिमा गएको मदु्दाका बारेमा जनु पोष्टमाटम गने ५ जना डाक्टरहरू धथए । िी 
डाक्टरहरू मध्येमा ३ जनाले बयान ददइसकेको र २ जनाले बयान बाँकी भएको कारर्ले 
हो ष्ट्रक ष्ट्रकन हो । यो मदु्दा ष्ट्रढलो भइरहेको छ । यो अदालिमा गइसकेपधछ धिनीहरूलाई 
धछटो ल्झकाएर बयान धलएर लगभग ३ वषय पगु्न लागेको घटनाको बारेमा सम्बल्न्िि 
पीधडिहरू धछटोभन्दा धछटो न्याय पाउन ्भने्न म माग गनय चाहन्छु । ष्ट्रयनीहरूलाई उल्चि 
क्षधिपूधिय जधिसकैु क्षधिपूधिय ददए पधन आफ्नो छोरो ष्ट्रर्िाय नआउने भए पधछ ि कम से कम 
मान्छेहरूले ल्चत्त बझुाउने ठाउँ हदैुन । िी दोषीहरूलाई कडाभन्दा कडा कारबाही भयो 
भने उनीहरूले न्याय पाएको महससु हनुे छ ।  

र यो देशमा अष्ट्रहले जिा ििै पूवयवक्ता माननीयहरूले भधन सक्नभुएको छ । रुकुम 
पल्िम र इलामलगायिका ठाउँहरूमा पष्ट्रहरो गएर िन जनको क्षधि भइरहेको छ । यसको 
बारेमा पधन सरकार बेलैमा सचेि होस ्। र मान्छेहरूलाई सरुल्क्षि राख्न लागोस ्भने्न पधन 
म अनरुोि गनय चाहन्छु । र कर्ायली प्रदेश हामी सबैलाई थाहा छ ष्ट्रवकट छ । कर्ायली 
प्रदेशका बाटा घाटाहरू यािायाि मागय होइन, मतृ्य ुमागय भनेर हामी सबैले सनु्ने गरररा्या 
छौँ । र त्यहाँका जनिाहरूले पधन गाह्रो अफ्ठेरो पदाय वषाय याममा पधन सहज ढङ्गले 
आउजाउ गने वािावरर् धमलाउन र त्यहाँको यािायािलाई बाटा घाटाहरूलाई सडकलाई 
..... िन्यवाद । (समय सष्ट्रकएको)  

 

पनु:पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससना।  

   

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय यवुराज शमाय । समय ८ धमनेट । 

 

माननीय श्री यवुराज शमाय (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, उष्ट्रहलेको 
कुरा हो गोर्खायका राजा राम शाह धनष्पक्ष न्यायका लाधग प्रधस्धत धथए । आज भोधल सप्तरीका 
रामदेव साह र धसराहका रामबाब ुमहिो गररबी जनिालाई धमटर व्याजको जालोमा र्साई 
सवयस्व लाधग कु्याि भएका छन ्। सम्माननीय प्रिानमन्त्री, शेरबहादरु देउवाले िी धमटर 
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व्याजी साहलुाई ित्काल पक्राउ गरी कारबाही गने आदेश ददनभुएकोमा उच्च सम्मानसष्ट्रहि 
िन्यवाद प्रकट गनय चाहन्छु । िर काननुकै सहारा धलई िी सष्ट्रहलार्खहरूको उल्म्कन े
सम्भावना पधन उल्त्तकै छ । अि: ष्ट्रवशेष काननुी उपचारको व्यवस्था धमलाउन सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमार्य ि सरकारको ध्यानआकृष्ट गराउन चाहन्छु । त्यस्िै न्यायािीश 
धनयलु्क्तसम्बन्िमा न्याय पररषद्ले नयाँ प्राविानसष्ट्रहिको पाररि गरेको धनदेल्शका पधन 
स्वागियोग्य भएको सम्झन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, एउटा व्ृधत सन्ि नेिाले काठमाडौँ बासीको प्यास मेटन 
प्रस्िाव गरेको मेलम्ची र्खानेपानी आयोजना पूर्य रूपमा धनमायर् भई पूर्य क्षमिामा सिाधलि 
कष्ट्रहले हनुे हो ? म सम्मानीय अध्यक्षज्यूमार्य ि सम्बल्न्िि धनकायसँग जवार् माग्न  

चाहन्छु । 

 त्यस्िै पषु्पलाल लोकमागय, हलुाकी राजमागय, बबई-धसक्टा धसँचाइ योजना कष्ट्रहले 
पूरा हनुे हो ? यसमा लाग्ने समय र लागि बढेको बढै छ । नेपाली जनिा ल्शरदेल्र्ख 
पैिालासम्म ष्ट्रवदेशी ऋर्मा चलुुयम्म डुधबकेका छन ्। यधि हदुाँ पधन सम्बल्न्िि धनकाय 
सचेि भई धनमायर् ष्ट्रवकासको काममा नीधिगि पररवियन गरी ष्ट्रहँदन नसकेको दे्दा अचम्म 
लाग्दछ । यो नौ ददन चले अडाइ कोषको पाराले हा्ो देश कष्ट्रहले उभो लाग्ला ? आज 
हा्ो ष्ट्रवष्ट्रवििाको सनु्दर नेपालमा ष्ट्रवज्ञानसम्बन्िी दृष्ट्रष्टकोर्को ठाउँमा अन्िष्ट्रवश्वास, 
जाधिवादीसङ्कीर्य, क्षेत्रीयिावादी दृष्ट्रष्टकोर्साथै लोकिन्त्रका लाधग घािक, अनैधिकिा र काननु 
ष्ट्रवरोिी  गधिष्ट्रवधि मौलाउँदै गएरको देल्र्खन्छ । आज चासस डाष्ट्रवयनमात्र हैन लोकिन्त्रका 
प्रवियक त्यागी समाजवादी नेिाका ष्ट्रवचारहरू उनकै अनयुायीले पछ्याउन छाडेको  

देल्र्खन्छ । हा्ा महाकष्ट्रवले लेरे्खको 'के नेपाल सानो छ' भन्ने धनबन्ि जोसकैुले नेपाली 
पाठकले पढ्दा आज पधन रािको भावनाको सिार हनुे गदयछ । िर आज हामी नेपाली र 
नेपालीको मानमदयन गनय ष्ट्रकन उ्धति भइरहेका छौँ घोल्त्लन आवश्यक छ ।  

नेपालमा काययरि गैरसरकारी सामाल्जक संस्थाहरूमा पधन पारदशीिा र 
जवार्देष्ट्रहिाको अभाव देल्र्खन्छ । धनयमपूवयक लगानी गरेको देल्र्खँदैन । यद्यष्ट्रप कायय 
नगरेका होइनन ् । यसिर्य  पधन सम्माधनि अध्यक्षज्यूमार्य ि धनयमन र धनयन्त्रर् गने 
धनकायको ध्यान आकृष्ट गराउन चाहन्छु ।  

सम्मानीय अध्यक्षज्यू, सबै थोक हा्ो बसमा छैन । हा्ो जन्म भएको स्थान, 
पररवार, प्राप्त संस्कार हामीले रोजेको पकै्क हैन । िर हामीले ष्ट्रवचारपूवयक पधछ रोजेको 
धस्धतान्ि मागय र धनष्ठामा ष्ट्रवचलन देर्खा पनुय रा्ो होइन । अझ बढी घोल्त्लन ेहो भने र्खोज 
अन्वेषर्को क्रममा सबै प्रगधिशील राजनीधिक ष्ट्रवचार सम्माधनि गरी धनमायर् गररएको 
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वियमान समाजवादउन्मलुन संष्ट्रविानप्रधि समष्ट्रपयि भई संष्ट्रविानअनसुार ऐन, काननु बनाउन े
काम संघीय संसदले धनमायर् गनय नसष्ट्रकरहेको अवस्था दे्दा ददक्का लाग्न ेगदयछ । म आरू् 
स्वयमस्मेि लज्जाबोि भएको अनभुव भएको गदयछु ।  

आज नेपालगञ्ज बाकेँको प्रधस्धत बागेश्वरी मल्न्दरका महन्ि पजुारी मल्न्दरको नाममा 
रहेको 11 सय 18 कठ्ठा जग्गा हडपेर बसेका छन ्। गरगहना ि पष्ट्रहला नै गायव 
गररसकेका छन ्भनेको सनुेको छु । त्यो जग्गा पनु: मल्न्दरकै नाउँमा र्कायउन सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमार्य ि नेपाल सरकारको ध्यान आकृष्ट गराउन चाहन्छु ।  

आज भोधल गठुी र सरकारी जग्गा हडप गने प्रवलृ्त्त देशभरर मौलाएको देल्र्खन्छ । 
स्थानीयदेल्र्ख प्रदेश र संघीय सरकारले यस्िो प्रवलृ्त्तलाई धनरुसाष्ट्रहि गरी िी जग्गा पनु: 
र्कायउन सक्नपुदयछ । बाकेको सरस्विी क्षेत्र नम्बर 3 को र्खजरुा गाउँपाधलका वडा 
नम्बर 4, ल्स्थि धसमलघारीको लगभग 90 ष्ट्रवगाह क्षेत्रर्लको जग्गा जग्गा िनीले 
र्खाँडसारी धमलको नाउँमा दिाय गराएका धथए ँ। िर र्खाँडसारी धमल सिाधलि गररएन । 
त्यो र्खाधल रहेको जग्गामा लगभग 30/32 वषयदेल्र्ख क्रमश: भधूमहीन जनिाले बसोबास 
जोग िोग गदैछन ्। जग्गािनीले सवोच्च अदालिबाट मदु्दा पधन ल्जिेका छन ्। यो 
समस्याको धनकारर्  अधनवायय छ । भधूम सिुार वा भउूपयोग नीधि जे बनाएर भए पधन 
यस समस्याको समािान गनय सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य ि सम्बल्न्िि धनकायको ध्यान 
आकृष्ट गराउन चाहन्छु । 

हा्ा नेिागर्ले एउटा गसिी जष्ट्रहले पधन दोहोर् याउन र्खोज्छन ्। त्यो हो प्रष्ट्रवधिको 
ष्ट्रवरोि गरी व्यल्क्तसँग सम्झौिा गने । ष्ट्रवगिमा राजा ज्ञानेन्र शाहले ियाकधथि अन्िरधनष्ट्रहि 
अधिकारको प्रयोगको नाउँमा लोकिन्त्र मास्न र्खोजेको कुरा अष्ट्रहले धबधसयनहुनु्न । महाकष्ट्रव 
काधलदासले रल्चि साकुन्िल महाकाव्यमा, महाकाव्यले सयौँ वषय िपस्या गदाय पधन 
ष्ट्रवश्वधमत्रमल्र्को राज्यसी र ष्ट्रवलासी प्रधि मेष्ट्रटएको कथा रा्ो ढङ्गले प्रस्ििु गरेको  

देल्र्खन्छ । िर वेदव्यास धलल्र्खि महाभारि महाकाव्यले कु प्रष्ट्रवल्त्तिारी व्यल्क्त कष्ट्रहले 
सल्च्चँदैन । त्यसको भौधिक रूपमा अन्त्य हनु आवश्क छ महाभारि कौर्खवंशीको नास 
भएको देर्खाएको हनुपुदयछ । र यी कुरा माननीय छ ।   

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म बाँके ल्जसलाको कृष्ट्रष र ष्ट्रकसानको समस्यािर्य  
ध्यानआकृष्ट गराउन चाहन्छु । यो धसँचाइको सािान नभएको ल्जसला हो । भेरी-बबई 
डाइभसयन धसक्टा धसँचाइ योजना कष्ट्रहले धनमायर् हनुे हो थाहा छैन । नहरको जाँच नगरी 
पानी छादने नहर धबगानेहरूले समेि उन्मलु्क्त पाइसके । िनबालीको लाधग राल्र्खएको 
ब्याड भधनन्छ त्यहाँ । धछल्प्पसक्दा पधन रोपाइ अत्यन्ि न्यून भएको छ । त्यसैले सम्बल्न्िि 
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धनकायले बाँके ल्जसलाको लाधग ष्ट्रवशेष कृष्ट्रष नीधि बनाओस ्र हाललाई डीएपी र यरुरया 
मल उपलब्ि गराउन ध्यान ददयोस ्भने्न आशा रारे्खको छु । अन्त्यमा राष्ट्रिय सहमधिले 
भए पधन नागररकिा ष्ट्रविेयक पाररि हनुपुदयछ । यधिमात्र हैन अरू पधन महत्त्वपूर्य 
ष्ट्रविेयकहरू चाल ु अधिवेशनबाट पाररि गनुयपदयछ । भने्न भनाइ रा्दै सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमार्य ि सम्बल्न्िि सबैको ध्यानआकृष्ट गराउन चाहन्छु । अन्त्यमा हामीले अरूधिर 
चोर औला देर्खाउँदा हामीधिर र्केका ४ ओटा औलालाई ष्ट्रकले धबधसयन ुहुँदैन । साथै 
नेपाल भारि सीमा क्षेत्रमा हेसपडेक्स रार्खी प्रवेश गनेहरूको जाँच गररन ुआज आवश्यक 
भएको छ । नत्र महामारीको चोपटमा रे्रर हा्ो पनय जान्छ भने्न ष्ट्रवचार रा्दै ष्ट्रवदा  

धलन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा माननीय सदस्यहरू बोसने 
क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, रािपधिको कायायलयबाट मल्न्त्रपररषद्को गठनसम्बन्िी पत्र प्राप्त 
भएको छ । म सो पत्रको बेहोरा पढेर सनुाउँदछु ।  

ष्ट्रवषय:- मल्न्त्रपररषद्को गठन सम्बन्िमा । 

सम्माननीय रािपधि श्री ष्ट्रवद्यादेवी भण्डारीज्यूले सम्माननीय प्रिानमन्त्री श्री 
शेरबहादरु देउवाज्यूको नेितृ्वमा धमधि 2078/03/29 गिे गदठि मौजदुा मल्न्त्रपररषद्मा 
नेपालको संष्ट्रविानको िारा 76 को उपिारा (9) िथा िारा ७८ उपिारा (1) बमोल्जम 
सम्माननीय प्रिानमन्त्रीज्यूको धसर्ाररसमा देहायअनसुार धनयलु्क्त, हेररे्र र काययष्ट्रवभाजन 
गनुयभएको बेहोरा अनरुोि गदयछु ।    

क्र.स. नाम,थर पदनाम काययष्ट्रवभाजन 

1. श्री शेरबहादरु देउवा प्रिानमन्त्री रक्षा 
2. श्री बालकृष्र् र्खाँर् मन्त्री गहृ 

3. श्री ज्ञानेन्रबहादरु काकी मन्त्री सिार िथा सूचना प्रष्ट्रवधि 

4. श्री पम्र्ा भसुाल मन्त्री ऊजाय, जलस्रोि िथा धसँचाइ 

5. श्री राजेन्रप्रसाद शे्रष्ठ मन्त्री सङ्घीय माधमला िथा सामान्य 
प्रशासन 

6. श्री जनादयन शमाय मन्त्री अथय 
7. श्री उमाकान्ि चौिरी मन्त्री र्खानेपानी 
8. श्री नारायर् र्खदका मन्त्री परराि 
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क्र.स. नाम,थर पदनाम काययष्ट्रवभाजन 

9. श्री मगेृन्रकुमार धसंह यादव मन्त्री कृष्ट्रष िथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास 

10. श्री मोहम्मद इल्श्ियाक राई मन्त्री भौधिक पूवायिार िथा यािायाि 

11. श्री ददलेन्रप्रसाद बडू मन्त्री उद्योग, वाल्र्ज्य िथा आपूधिय 
12. श्री देवेन्र पौडेल मन्त्री ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि 

13. श्री उमा रेग्मी मन्त्री मष्ट्रहला, बालबाधलका िथा ज्येष्ठ 
नागररक 

14. श्री शशी शे्रष्ठ मन्त्री भधूम व्यवस्था, सहकारी िथा 
गररबी धनवारर् 

15. श्री महेश्वरजंग गहिराज मन्त्री यवुा िथा रे्खलकुद 

16. श्री गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय 
(कोइराला) 

मन्त्री काननु, न्याय िथा संसदीय 
माधमला 

17. श्री जीवनराम शे्रष्ठ मन्त्री संस्कृधि, पययटन िथा नागररक 
उड्डयान  

18. श्री मेटमल्र् चौिरी मन्त्री सहरी ष्ट्रवकास 

19. श्री भवानी प्रसाद र्खापङु मन्त्री स्वास्थ्य िथा जनसङ्ख्या 
20. श्री शेरबहादरु कँुवर मन्त्री श्रम, रोजगार िथा सामाल्जक 

सरुक्षा  

21. श्री प्रदीप यादव मन्त्री वन िथा वािावरर् 

22. श्री उमेश शे्रष्ठ राज्यमन्त्री प्रिानमन्त्री िथा मल्न्त्रपररषद्को 
कायायलय 

23. श्री बोिमायाकुमारी यादव राज्यमन्त्री ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि 

24. श्री ष्ट्रहराचन्र के.सी. राज्यमन्त्री स्वास्थ्य िथा जनसङ्ख्या 
 

 (डा. िोयनारायर् ज्ञवाली) 
 सल्चव 

 2079/03/20 

 

 माननीय सदस्यहरू, अब म राष्ट्रिय सभाका सल्चव श्री राजेन्र रु्याललाई प्रधिधनधि 
सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन भण्डारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्व ष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, 
2076" र "िेजाब िथा अन्य घािक रासायधनक पदाथय (धनयमन) ष्ट्रविेयक, 2079" 
लाई सभासमक्ष टेबलु गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 
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 (राष्ट्रिय सभाका सल्चव श्री राजेन्र रु्यालले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"मदन भण्डारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्व ष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, 2076" र "िेजाब िथा अन्य 
घािक रासायधनक पदाथय (धनयमन) ष्ट्रविेयक, 2079" टेबलु गनुयभयो।)  

 

  

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक आजै 15 धमनेटपधछ बस्न ेगरी यो 
बैठक स्थधगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको बैठक आजै 15 धमनेटपधछ बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि भयो ।) 

 

स्थधगि:- 12:20 बजे । 

 


